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TEBEEON «22»

Camaradul Teodore&cu-B răni
te e indignat de utilizarea pe 
tne întreaga noastră preeă o dă 
ifrectivului «petrolifer».
U împrumut indignarea. E, în 

dtv&r, o colectivă falsificare de 
pM practicată cu obstinare asu
mi nefericitului cuvânt. Toate 
biele sunt încărcate de «fraude 
etrolifere», de «anchete petroli
ere», de «procese petrolifere»«. 
<Petolifere»l?
Iată ce se poate numi asasinare 

h cuvânt. "Căci, ce înseamnă 
(petrolifer»? înseamnă ceva pro- 
hcător de petol. Se poate zice, 
feti, teren petrolifer, sau indu- 
itrie petroliferă. Dar «fraudă pe
troliferă», — oricât de inocenți 
pot fi clienții maeștrilor Micescu 
p Valjan — o, nu 1 Ziceți-le, «pe
tice», «petroliste», «petroli- 
lorme», «petrolifile», — dar, pen- 
teu Dumnezeu, nu «petrolifere»!
Părerea mea, după o mai a- 

tentă chibzuință filologică, e că 
M mai bună adjectivare ar fi: 
fraude petrolifage» sau «petro- 
bhtone», — mâncătoare, distru- 
jătoare de petrol.

E o rectificare de dicționar pe 
lire presa trebuie s’o accepte 
pentru a nu se face vinovată de 
i nouă anarhizare a limbii. Să 
Ibăm în seama domnilor advo- 
ați sportul acestei permutări de 
sens linguistic, fiindcă ei fac în 
palatul lor de justiție (și pretu
tindeni) p lume verbală aparte ci^ 
lotul disprețuitoare pentru codu
rile, fără sancțiune și fără ono- 
iirii, ale graiului.
De aceea camarazi din presă, 

fj>i cărora — ca scriitori — tre
buie să vă fie dragi cuvintele în 
puritatea sferii și conținutului 
br, încetați de a mai onora sub- 
lantivul fraude cu adjectivul pe- 
ilifere. De ce ne-am bate joc 
o vorbe? Sunt, și ele, ființe vii, 
- deși așa de mute și de supuse 
Kvacității noastre...
Așa dar, e pericol ca frecătura 

b petrol dela Dâmbovița, să in
cendieze întreaga țară, — în ori 
(<az, întreaga guvernare libe
ră. Știau ei, bătrânii, ce spun , 
i&d au fixat pe tablele legii bu- 
iului simț porunca dintâi : «nu 
le juca cu focul». Ori, n’o fi ele, 
nudele, chiar «petrolifere», dar 
!t și petrolul sunt deopotrivă de 
Ifocofere». Cine a început dan- 
linaua, s’a jucat, evident, cu fe
lul. S’a învederat că nu e nevoie 
iumai decât ca vestita piatră a 
țebunului să fie aruncată în apă, 
* ea piate fi svârliiă, cu ace
iași dezastruoase efecte pentru 
Dțelepți, chiar și într’o baliă de 
fetrol. Toți cuminții de cari dis- 
mne partidul liberal, concentrați 
i țărmul bălții ce-și întinde co
rpilor unda, n’o să mai poală 
pescui piatra buclucașă.
Un adevărat dezastru național ' 

»așteaptă. După câte se anunță, 
epare că întreaga noastră indu- 
Îrie petroliferă e, de fapt, o 
ustă organizație de fraudă. Ori 
rine a avut cel mai mic contact 
tp petrolul, fie sub formă . de 
lembru în consiliu de admini- 
(rație, fie sub formă de advocat, 
ip sub formă de inginer, — e un 
fomplue de-un grad oarecare în 
uriașa pungășie naționala. ,
Străinii citind ce se descoperă ] 

icudj în România, vor avea drep
te tâ *€  întrebe daca, in ale ar, 
>ra aceasta dispune de terenuri 
froHure și dacă toate sondele ( 
oistre nu sunt decât ni șt? si ut- ; 
e decori ri de teatru pWrii in- 
iicerea în eroare a «clienților»? 
lud se demonstrează că unani- 
jtatea societăților de petrol din < 
mânia snnt o bandă de escro- 
lerie, găzduită de Stat, — de ce 

l'ir fi mânat străinul să creadă 
i chiar petrolul zis românesc e 

r farsă ?
Io ce mă privește, citind o scri

soare a d-lui Istrate Micescu care 
vorbea de deplasarea unui teren 
petrolifer din Prahova în Dâmbo- 
vița, mătunseac că am fost cu
prins de un fel de temătoare fre
nezie filosofică luând act de mă
reția zeiască cu care prinții es
crocheriei naționale aplică asu
pra naturii românești catastofica 
teorie a relativismului universal. 
Nu m’ași mira s’aud că, în con
formitate cu un act autentic, — 
pentru cine gtie ce fraudă inedită 
— județul Prahova s-a muiat în 
județul Covurlui care la rându-i 
a dispărut, fiind vândut în între
gime, pe sub mână, unei mari în
treprinderi engleze... Nu m’ași 
mira să aud că, într’o noapte, a 
dispărut gara de Nord, răpită de 
cine știe ce «consorțiu», — fi
rește, cu acte în regulă eliberate 
de instanțele în drept...

Dem. Tkw^dorescu

Ziua Domnului
ln Bucureștiul acesta cu cea mai 

amestecată lume bisericeasca, unde 
popi cari sânt antipodul preoției 
stau alături de preoți cari sânt ad 
mirabila ei întrupare, unde șeful 
bisericii înconjurat de un sobor de 
sinodali sfințește cârciumi celebre 
și unde, după exemplul și încura^ 
jur ea de sus, un tâlhar ca Popescu- 
Moșoaia deschide și el cârciumă cu 
«vin și țuica mănăstirească», unde 
un Codin Cernăianu Redactează 
broșuri de șantaj și acelaș moșoaia 
le răspândește în țara întreagă, —r 
nesupărați de nimeni ci, dimpo
trivă, răsplătiți de Patriarh, — se 
cade să remarcăm cu amândouă 
mâinile și lucrurile bune, pornite 
cu gând curat din inimă curată și 
continuate cu o eroică tăcere și 
creștină modestie.

Unul din aceste lucruri bune e 
publicația bilunară intitulată Du. 
minica Ortodoxă, foaia cercului 
de publicații religioase și morale 
„la și citește”. Apare de zece am 
5i în numărul din urmă un ariico- 
aș redacțional anunță fără niciun 
ifos acest frumos eveniment. Cer
cul „la și citește” e înființat dina
inte de război din inițiativa preo
tului Ion, Popescu-Mălăești, ebrai
stul Facultății de l'eologie dm Ca
pitală. Duminica Ortodoxă e fun
dată imediat d-upă războiu din ini
țiativa aceluiaș profesor : o foaie 
de instrucție biblică și de edificare 
moral-religioasă. O urmăresc dela 
întâiul număr. N’a lipsit niciodată 
din fruntea ei articolul de tălmă
cire biblică al profesorului Pope- 
scu-Mălăești și nici articolele pova- 
țuitoare ale unuia dintre cei mai 
curați și mai idealiști preoți ăi noș
tri, părintele N. Runceanu, care e 
in acelaș timp și gospodarul revi
stei.

Interesante sânt datele servite 
de articolul redacțional. Duminica 
ortodoxă, (care are un preț deri
zoriu : 60 lei anual) s’a ridicat pâ
nă la 10.000 tiraj. Redactorii au 
fost nevoiți să reducă acest tiraj la 
jumătate din pricină că.. nu se a. 
chitau cinstit abonamentele. Se a. 
duc în acelaș articol mulțumiri 
susținătorilor. Cine credeți că 
sânt ? Eparhia Olteniei, unde se 
desfac cele mai multe exemplare, 
librăria diecesană din Arad și P. 
S. V isarion, episcopul Hotinului. 
Notați: revista apare în București, 
dar nu găsim niciun cuvânt de 
mulțumire pentru Patriarh. Ceeace 
înseamnă că Patriarhul nu i-a dat 
nici-o atenție. Cine e în curent cu 
asemenea lucruri nu se va mira 
cătuș de puțin. Așa este. Dece să 
mințim ? Daca nu încurajează ac
țiuni frumoase cum e aceea a Du
minicii Ortodoxe și a cercului «Ia 
și citește» care a răspândit până 
acum două milioane de broșuri e. 
dificatoare, Părintele Patriarh în. 
curajează, în schimb, pe șantagis- 
iul scandalagiu Popescu-Moșoaia 
și tovarășii lui, de bandă.

Exemple moralizatoare! î ________ - . .
Nichițcsr Crainic | precizie, căci rețeta e mai mult

Liberalii în impas 
sunt grav sdruncinate
re a fost angajată această afa
cere de ordin strict penal, tran
sformată azi în vast scandal cu 
caracter exclusiv politic. 
PUNCTUL DE VEDERE AL 

OPOZIȚIEI
De altfel, furia împotriva «neo- 

fiților» este împărtășită chiar șt 
de cele mai superioare cercuri 
conducătoare liberale, fiindcă scan 
dalul terenurilor petrolifere capătă 
în interpretarea ÎNTREGE1 opo. 
ziții, un aspect deosebit de grav, 
fiind socotit drept caracteristic 
pentru întreaga acțiune guverna, 
tivă a partidului liberal.

Aceleași concluzii grave le trag 
în această chestie și ziarele ior- 
ghiste, și cele național-țărăniste, și 
cele averescane.

Or chestiunea^ pusă ast> 
felj compromite tot pres
tigiul partidului liberal, 
nu numai azi, ci și in vii
tor. Pe drept, sau pe ne
drept aceasta nu intere
sează _ in clipa actuală, 
când singura întrebare pa 
sionantă e: cum va eșî, nu 
guvernul, ci partidul libe
ral, din greul impasal 
scandalului 
petrolifere.

I u voi muia ouiiaui ibu

Un comunicat emanând dela 
Preșidentia Consiliului de Mi
niștri, a apărut alaltăeri în Vii
torul, un comunicat al cărui 
scop evident nu era numai o 
justificare pentru publicarea 
ide către acelaș oficios guverna
mental. a scrisorii d-lui Tony 
Iliescu împotriva ministrului 
de Justiție, ci, mai ales, o în
cercare de a explica opiniei pu
blice că, împotriva dihoniei 
cumplite ce frământă astăzi pai 
tidul, cadrul «proverbialei so
lidarități și discipline» liberale 
rămâne inebranlabil.

Negreșit, afirmarea aceasta 
strategică nu va convinge pe 
nimeni de temeinicia ei; ea 
dovedește numai că în partidul 
liberal lucrurile au ajuns atât 
de departe încât se simte ne
voia rechemărilor la ordine și 
a apelurilor lă tradiție.

Este drept ca vina desbinării 
nu o poartă acei, al căror «sta
giu» în partid le-a dat posibili
tatea să intre solid în linia a- 
cestei tradiții, ci de așa zișii 
«neofiți»: d. Ludovik Mrazek, 
ministrul Industriei și Comer
țului ; d. Stelian Popescu. mi
nistrul Justiției. 1

00
Cu ineditul • inventivității sale 

verbale d. Octavian Goga a mai 
pus în circulație o nouă etiche
tare a febrei de nemulțumire din 
nouile provincii: «morbus aus- 
triacus».

Ar fi nostalgia trecutului, ar fi 
prelungirea amintirilor, ar fi o 
părere de rău pentru ceia ce tim
pul a șters, ar fi acest «morbus 
austriacus» determinantul unei • 
inadaptabilități agresive. Vechea, 
milenara orânduiâlă sfărâmată, 
âtfites țPjjite s’au glsji svârlife 
de evenimente într’ut cadru po
litie așa de neașteptat, încât 
nu-și găsesc nici rostul, nici as
tâmpărul unei ’cuminți acceptări.

D. Octavian Goga scrie «Foștii 
sclavi liberați fără contribuția 
lor, nu’și găsesc rostul în noua o- 
rânduire de stat și după ce au 
descins pe arenă cu stigmatele 
trecutului, continuă să se agite; 
chinuiți de acelaș ferment disol-- 
vant». Transpusă în simbolismul 
biblic teza d4ui Octavian Goga 
s’ar încadra perfect în legenda 
plecării evreilor din Egipt. Anii 
de rătăcire prin pustiu până au 
murit toți cei ce-au venit pe lume 
în robie, ca în pământul făgă- 
du iuții, în țara Canaanului să nu 
intre nici unul din cei ce-au res
pirat sclavia; nici chiar lui Moi- 
<îc nu j s a îngăduit să calce pă
mântul sacru pe care doar l-a vă
zut din depărtare împodobit de 
imaginație.

Deci, abia prin anul 1950 che
marea (reculului austriac va a- 
muți complect și pentru tot
deauna.

Dar ce terapeutică propune d. 
Octavian Goga pentru pasteuri- 
zarea acestui microb («morbus 
austriacus») ce determină febra 
nostalgică a trecutului ? Cităm : 
«Reacțiunea sănătoasă a tuturor 
patrioților conștienți, care mena
jând revendicările legitime ale 
diverselor provincii, să sfărâme 
regionalismul ca formulă politică, 
un fel de sfântă alianța a integra
lității înțelegătoare, care izolează 
pe bolnav și-i administrează pi
lulele salvatoare, cu toată rigoa
rea doftoricescului meșteșug».

Foarte frumos ca bogăție ver
bală, dar nu mai puțin lipsit de

literară decât politică. Ndi am' 
spus— și nu odată — că jegul ad
ministrației noastre impute văz
duhul, că în afară de criza econo
mică, ce, prin acordul dela Ber
lin, stabilizare și abandonarea 
politicei d-lui Vintilă Bratianu, 
va lua sfârșit*  noi avem cea mai 
compromițătoare criza adminis
trativă, că singurul program ce 

. se impune oricărui guvern, este 
un program de pură higienă ad
ministrativă.

Este țin naționalism mult mai 
aeiiv, mult mai fecund în defi
nirea răului ce vlăguește ener
giile statului, decât în extazul 
fără nici un rost, în acoperirea 
zisă patriotica a abcesului.

Va fi de acord eu mine d. Oc- 
tavian Goga, că în defuncta admi
nistrație habsburgică domnea o 
frumoasă orânduia] ă. Un stat a- 
șezat pe vulcanul naționalităților 
ce-î erau protivnice, s’a menținut 
esclusiv prin calitatea impresio
nanta a unei administrații, stilate 
cu prestigiu, cu voință de ordine. 
Cu ce-am înlocuit noi această ad
ministrație ?

Ca ministru de interne d. Oc
tavian Goga si-a putut da per
fect de bine seama de dureroasa 
inferioritate a aparatului adminis
trativ românesc, succesor al ad
ministrației austriace. Gargari- 
sând cuvintele banalului patriotic 
nu înlăturăm răul, îl afirmăm cu 
acea toleranță a solidarității com
plice. «Oricum e român» fără să 
ne dăm seama că tocmai acești 
îndărătnici ai desfrâului adminis
trativ formează linia dușmanilor 
statului român, fermenții priel
nici acelui «morbus austriacus» 
de care vorbea d. Octavian. Goga.

Protestezi, nu accepți metodele 
nerușinate șperțare ale unui ad
ministrator financiar (vezi cazul

«NEOFIȚII» LIBERAU

Din tot ițrupul de neolibe- 
rali, pe care în vara 1927, d. Ion 
I. C. Brătiauu i-a săltat peste 
obicinuitele etape progresive, 
direct la importanta demnitate 
ministerială« numai d. C. Arge- 
toianu s’a putut încadra repede 
și bine în disciplina de partid, 
în adevăr «proverbiabilă», a li
beralilor.

D. dr. N. Lupu s’a tras deo
parte de politica generală a 
guvernul ui, accentuând din ce 
jn .pe nuanța d-sale țărănistă; 
iar d. .N. Titu|escu neputându- 
se aclimatiza ’cu...., d. Vintilă 
Brătianu. a părăsit definitiv 
guvernul.

D-nii Stelian Popescu și Lu- 
dovik Mrazek păreau—din tot 
grupul — cei mai docili i de a- 
ceea au și fost cam lăsafi fără... 
instrucție disciplinară!..., Re
zultatele se văd : Scandalul te
renurilor petrolifere, stârnit 
de ministrul Industriei și lansat 
de ministrul Justiției.

De aci furia liberalilor «dis
ciplinați» și cu tradiție — vezi 
scrisoarea Tony Iliescu — îm
potriva chipului apolitic, în ca-

terenurilor

■ toată rigoarea doftoricescului 
meșteșug».

Un caz dintr’o mie.
Speriat de cantra bandele poli

ției din Șighet, d. Vintilă Bră- 
tianu face o adresă ministerului de 
interne și o iscălește personal. A- 

‘'dresa este repartizată d-lui Guță 
1 ătărăscu, bulibașa poliției, care 
deși află că o parte din subal
ternii sai au încă procese în curs 
de contrabandă de aur și argint, 
ba și condamnări la prima in
stanță, lasă fură nici un răspuns
«

tru. Iată un caz specific de nbjdțj-J 
care în fața răului prin absența 
oricărei sancțiuni, chiar atunci 
când sunt cerute de primnl-mi- 
"nistru.

Cum să nu găsească teren priel
nic «morbus austriacus» domnule 
Goga? Și în iritarea nouilor pro
vincii, ca și în unele cuvinte rds- 
tite la șupărare fără cumpănire, 
de ce n’am vedea și altceva decât 
«zestrea fatală a putregaiului că
zut», n’am vedea de pildă duhoa
rea un^i administrații în bună 
parte improvizată din haidăii co
dului penal?

Dar mustrarea drumurilor ?
Prietenul meu Cezar Petrescu 

îmi spunea odată: «Dela 1920 în 
fiecare vară străbat cu automobi
lul tot Ardealul și an de an dru
murile devin mai proaste, mai ne
îngrijite. Acum au ajuns ca și 
ale noastre: O permanentă ame
nințare pentru arcurile mașinei».

Adică și Cezar Petrescu s’a in
fectat de «morbus austriacus» 
constatând cu mâhnire decadența 
serviciilor < publice, incapacitatea 
noastră administrativă?»

Nu «morbus austriacus» este 
pricina ,febrei regionaliste, ci des- 
mațul unei administrații incapa
bile care se i știe la adăpost de 

1 orice sancțiune. Statul român este 

tiv iată bolnavul, iată boala.
Și suniem de acord cu d. Octa

vian Goga sa izolăm «pe bolnav 
și să-i administrăm pilulele salva
toare cu toata rigoarea doftori
cescului meșteșug».

O administrație curată face im
posibilă viabilitatea aceia ce d. 
O. Goga numește «morbus aus
triacus». Pamfîl Șeîcaru

• J ’ i — .yciae-oiadi-ew șem^ta de pn«rt>t-mn<fe-- De faimosal 
UU. lata lin wiz snenfir do mhdi. ■ .....*.

dela Oradea-Mare), te aperi im-1 amenințat de . jegul administra« 
potriva îndrăsnelilor abuzive, iar “ ‘ ..................
dacă ai cunoscut-și altă adminis
trație firește îțj amintești cu pă
rere de rău, ba chiar îți formu
lezi fără timiditate gândul: «era 
mai bine odinioară».

Diagnoza este gata: «morbus 
austriacus» și terapeutica este 
gata: «izolează pe bolnav și-i ad
ministrează pilulele salvatoare cu

Sir Walker Thomson este, Ue si*  
gur, un spirit practic. Wă veți con
vinge îndată, din cele ce urmează...

Sir Walker Thomson avea o so
ție. Soția d-sale îl înșela. Până 
aci, nimic extraordinar... Sir Wal
ker Thomson a aflat că soția sa 
practică adulterul. Aci, foc^pe ex- 
traordinarul. Și sir Walker Thom
son a intentat acțiune de divorț, ce
rând soției o mare despăgubire bă
nească.

Iată cum și-a motivat cererea 
sir Walker Thomson îi

— Soția mea, înșelându-mă, mi-a 
pricinuit daune morale și daune 
materiale. Un bărbat divorțat su
feră o diminuare anumită a valo- 
rei sale. Șansele sale de-a contracta 
o nouă căsătorie, în condiții bune, 
scad simțitor prin faptul divorțu
lui. Iacă pentru ce cer soției mele, 
odată cu divorțul, despăgubirile 
bănești respective... :

Judecătorul englez a apreciat 
dreptatea cererii lui sir Walker 
Thomson. Soția adulteră a fost 
osândită la o despăgubire de 5.000 
de lire sterline în folosul soțului.

•

Este de prisos să vă mai spun că 
sir Walker Thomson este de pro
fesiune negustor...

Dar procesul acesta readuce în 
raza actualității imediate pro
blema adulterului. De multă vre
me, omenirea se străduește să su
prime, prin tot felul de sancțiuni, 
războiul și adulterul. Dacă, pe ca
lea suprimării războiului, am a- 
juns la pactul Kellogg, — pe calea 
înlăturării adulterului am ajuns 
la jursprudența creiată de judecă
torul englez în procesul lui sir 
Walker Thomson. •

Soluțiile anterioare erau, s’o re
cunoșteai, total lipsite de efect. Du 
mas-fiul, în deosebi, a încurcat în
treaga omenire, prin celebra re
plică :

— Ucide-o !
I „fue la' nu 

era opinia lui Dumas-fiul, care a 
pledat călduros, în mai multe rân
duri, pentru iertarea femeii care 
greșește. Dar oamenii au luat în 
serios pe acel „ucide-o” și au înce
put să ucidă soțiile adultère. Am 
trăit o epocă de crime pasionale, 
de un romantism dulceag și tran
dafiriu.

In sfârșit, marele spirit practic 
englez pune chestiunea pe 
râtul e teren : banii.

adevă-

«

De-acum înainte, adulterul va 
fi urmat de despăgubiri însemnate 
în folosul soțului dăunat. Faptul 
va avea cele mai interesante ur
mări...

Mai întâiu, nu vor mai putea 
practica adulterul decât femeile 
foarte bogate. Femeile sărace vor 
fi osândite la o eternă fidalitate 
fața de soții lor. Amanții vor avea 
grijă să se intereseze, înainte de 
a-i încornora pe soții respectivi, 
despre veniturile soțiilor adul
tere...

Lucrul este drept. Adulterul 
este, de fapt, un lux. Numai fe
meile, care își îngădue luxul au
tomobilului propriu și al vilegia
turii în străinătate, vor putea a- 
dăoga la toate acestea și luxul 
unui amant.

In acelaș timp, profesiunea de 
soț înșelat devine foarte renta
bilă. Vreau să spun onorabil — 
rentabilă, căci această profesiune 
n’a fost nici până acum lipsită de 
rentabilitate. Dimpotrivă. Numai 
că până acum, veniturile reali

zate de soț din adulterele soției 
erau inavuabile. 'Astăzi, aceste ve
nituri, fiind obținute prin sen*  
tințe judecătorești, pot fi mărtu
risite cu fruntea sus;

Dacă sir Walker Thomson va a 
vea norocul să-și găsească a doua 
soție adulteră și să încaseze încă 
5.000 de lire sterline despăgubire, 
va deveni un om bogat...

Tudor Teodorescu-Braniște

pus la în- 
poetul cu 
fotogenică, 
cert ificate. 
ingeniozi- 

‘ Kiazim Bey

Corespondentul din Constantino» 
pol al ziarului «Daily Maii».ne po. 
vestește următoarele: desnădăjduii 
că nici unul din criticii țării sale 
nu-i apreciază suficient meritele 
poetice, poetul turc Kiazim Bey 
prezintat mai zilele trecute la spi~ 

ml din Stambul:
— «Afi dori», — șopti ei inspi. 

rat infirmierei de gardă, — tați 
dori să mi se examineze creerul la 
razele X...»

Radiologii s’au supus, — firește \ 
și s’au grăbit sa declare, după ope
rație, că în urma examenului se 
poate garanta, fără posibilitatea 
de replică, excepționala greutate a 
creerului poetului. Ceva mai multt 
au dat poetului un certificat con
statator că pe clișeul radiografie se 
poate releva prezența unui uimitor 
de mare număr de circonvoluțiuni.

Un certificat. în Turcia ca și la 
noi, se poate oricând stoarce unui 
grefier mai slab de îngeri,,_ - șt
poate astfel fi oricând 
doială: Kiazim Bey, 
creerul și cu inspirația 
nu se putea folosi de 
lată pentru ce, — cu o 
tale mai sinoptică, 
a tras câteva duzini de copii de pe 
clișeul radiografie și. s’a grăbit să 
le trimită tuturor criticilor din Im
periul Otoman, — luați după a. 
nuarul ultimului an și în ordinea 
alfabetică, probabil. Și s’a culcat 
pmul liniștit, cu convingerea^ că 
de-acum înainte va fi apreciat la 
justa lui valoare, — sau mai pre
cis la justul lui cântar...

Așteptând ziua când vom primi 
și noi, împreună cu toți criticii Eu. 
ropei, fotografia pe care Kiazim 
Bey a trimis-o pentru moment nu
mai cronicarilor săi naționali; _
să ne gândim o clipă cât de bine 
ar prinde generalizarea noului si. 
dem de evaluare a talentelor și l& 
noi în țară. La ce bun să te mai 
chinuești cu alcătuirea strofelor și 
cu cizelarea .frazelor, când poți 
ajunge la acelaș rezultat al stimei 
universale printro simplă tolănire 
pe masa radiologică ?...

Inutil să adăogăm că cei mai în. 
cântați dintre toți am fi noi, cei 
pe cari criza vremurilor și rtiai a- 
les stăruința autorilor ne-au impro 
vizat cronicari sau critici, — fi
rește fără nici o pregătire sau pri- 
cepere... In loc sa asuzi asupra cu- 
tărui volum de versuri pedestre 
sau laxative, în foiletoane intermi
nabile, îmbarci întrun acelaș foi
leton anual pe toate pretinsele vic
time ale nedreptății critice. Și 
scrii, de pildă:

1) «Mihail Dragomirescu, greu
tate (brutto) a craniului 23 leg.; 
greutate (netto) a creerului 0,06? 
kg. Anfractuozități cerebrale 2, 
circumvoluțiuni 0,8. Substanță ce
nușie, ioc : culoare dominantă, alb 
ca urda. Suprafața creerului: 31 
cm? Meninge a cu aspecte perfora, 
te de foaie de plăcintă. Lichide.ce. 
falo-rachidiene de consistența. jin. 
țiței».

Și așa mai departe. Și, firește, 
diagnosticul ar putea fi tipărit și 
în fruntea o perilor, — să zicem pe 
prima pagină din «La secians de la 
litiratiour»...

Ion Dimitrescu

Un bilanț dramatic

Expediții la Po.Ui Monl 
de CEZAR PETRESCU

Actualitatea l-a îngropat pe A- însemnări grăbite, pentru a pune 
Ittdsen. Uităm repede. El poate (la punct diferitele baliverne care 
li există undeva, economisindu-șj 
Himele resturi de provizii; dar 
iuta lui nu mai interesează de- 
U cei câțiva exploratori francezi 
K&ndinavi care se încapă ținea- 

|să-l scoată, viu și au plecat să-i 
Iute urmele.
htre timp, cărțile povestind di- 
irite expediții polare și scoase o 

în vitrina librăriei, au căzut 
ia nou în dezuetudine. Reintră în 
kfturi, de unde vor mai fi scoase 
Mir pentru premiile școlare și 
Utru cadourile de Crăciun, fiind 
i lupta omului cu asprele genii 

■e pășesc pustietățile polare, va 
Sțișa întotdeauna un splendid 

Kmplu de energie și de curaj. Q 
Wttenea carte, apărută acum pa. 
nani, ni se pare și astăzi demnă 
koeweioi O rezumăm în câteva

s’au scris cu prilejul tragediei po
lare din această vară și care au 
buimăcit capul cititorilor cu cele 
mai neroade erezii.

Cartea a apărut în 1924, la Pa
ris, se intitulează Le Pole Nord și 
e scrisă de comandantul J. Rouch, 
el însuși un vrednic și încercat ex 
plorator arctic. E o descripție sim
plă, limpede și pitorescă a tutu
ror călătoriilor spre polul Nord, 
până la 6 Aprilie 1909, când Peary 
a înfipt în banchiză, deasupra po- 
lului, drapelul înstelat al Statelor 
Unite. Scrisă ‘ de un explorator al 
polului, cartea furnică de minu
nate descripții, cu magia aurorelor 
boreale, cu sclipetul luminei inghe 
țurile eterne și cu tot misterul ce 
a atras hipnotic,' încă dela sfârși
tul veacului al cincisprezecelea, 

marinari cutezători care și-au gă
sit ades sfârșitul congelați pe ban
chiză.

Care e origina acestor călătorii ? 
îndată după cea dintâi călătorie 

spre Amern a, a lui Cristofor Co- 
luiub, venețianul Jean Cabot, a 
socotit că drumul străbătut de Co- 
lumb e departe de a fi cel mai 
scurt.

Pământul fiind sferic, drumul 
ccl mâi scurt, adică arcul cercului 
care unește punctul de plecare cu 
cel de sosire, după calculul lui 
Jean Cabot, trebuia să treacă mult 
mai spre nord. Pentru a deschide 
acest drum, Cabot plecă în primă
vara anului 1497, cu patru năvi, 
sprijinit de regele Angliei Henric 
VlI-lea și descoperi Labradorul.

Fiul acestui negustor venețian, 
Sebaștien Cabot, în anii următori, 
cercetă toată coasta de Nord a A- 
mericei, până la al 67 grad și spre 
Sud, până la Florida.

Intre timp, Magellan descope
rind drumul Pacificului pe la ca
pătul cel mai de jos al Americei 
de Sud, geografii bazați pe o gre
șită idee a simetriei s au crezut în
dreptățiți să afirme că o asemenea 

trecere trebuie să existe numai de
cât și pe la Nord. Englezul Fro- 
bisher făcu trei călătorii în acest 
scop, fără izbândă. Alt englez, Da- 
vis, descoperi strâmtoarea care îi 
poartă numele și înaintă până la 
al 72 grad. Abia de aci înainte în
cepe martiriul Polului Nord.

în 1610, Hudson înconjurând La
bradorul dădu în mare liberă și 
crezu că a descoperit legătura în. 
tre Atlantic și Pacific. De fapt, 
descoperise numai baia care-i poar 
tă și astăzi numele. Cum se pre
para să ierneze, echipagiul se re
voltă, îl alungă de pe vas, și aban
donat într’o barcă, aproape fără 
provizii, împreună cu fiul Iui și cu 
câțiva mateloți credincioși, muri 
de foame și de frig. In 1611, o ex
pediție pornită în căutarea lui, 
sub conducerea lui Thomas But- 
ton fu decimată de scorbut înainte 
de a-i afla urmele. Astfel, îndată 
după prima tragedie polară, se în
cepe seria călătoriilor în căutarea 
victimelor ; iar aceste expediții de 
salvare se transformă în tot atâtea 
catastrofe. Urmează în 1616, o că
lătorie numai de trei luni, a lui 
Baffin, excepțional de fericită; 

pe urmă timp de două veacuri pro 
blema unei treceri pe la nord, nu 
mai făcu nici un progres.

Explorările fură reluate la în
ceputul veacului al XlX.lea, la 
1818, de către. Franklin pe uscat și 
Rost pe mare, în 1819 de Parry.

In 1845, sir John Franklin, deși 
împlinise șaizeci de ani, nu poate 
rezista fascinației polare. Pleacă 
din nou cu două năvi, petrece pri
ma iarna în insula Buchey, a doua 
la punctul cel mai de nord al in
sulei Regele Wilhelm. Dar în pri
măvara anului 1847, vasele rămân 
prinse în ghiață. Franklin moare, 
marinarii sunt siliți să petreacă a 
treia iarnă în ghețuri și în primăva 
ra următoare, proviziile se sleiesc, 
mulți mor de foame și de frig, în
cât supraviețuitorii nu văd altă 
șansă de scăpare, decât pornind 
cu piciorul. Erau 104, când au a- 
bandonat năvile. Au pornit cu să
nii, bărci și provizii pentru 40 zile. 
Calea aleasă era spre țărmul ame
rican, deacurmezișul banchizei, 
spre gura, râului Back. Ajung la 
capul Victoria epuizați, abia tâ- 
rându-șe, încât leapădă o parte din 
material. Se odihnesc câteva zile.

pe urmă la 25 Aprilie, pornesc mai 
departe spre sud. La jumătatea 
drumului cei mai sfârșiți, desnă- 
dăjduiți că vor mai ajunge ■. vre-o 
dată țărmul, se întorc din drum și 
încearcă să ajungă îndărăt la nă
vile părăsite. t

Cadavrele lor au fost găsite în
tr’o barcă, al cărei bot erfc îndrep
tat spre Nord, iar după spusele 
eschimoșilor, pe una din cele două 
năvi care s’au sfărâmat mai tâ 
ziu de coaste, se afla scheletul ui 
bărbat de statură înaltă. Nimeni 
n’a supraviețuit să le povestească 
agonia. Tot așa, de altfel, ca și a- 
gonia celorlalți camarazi, care se 
crezuseră îndestul de puternici să 
ajungă la râul Back. Toți au pre
sărat drumul cu cadavrele lor, care 
nu fost regăsite mai târziu, așa 
cum se aflau căzuți, fără mor
minte... Unul dintre dânșii trecuse 
dincolo de capul Herschell, și fu 
găsit cu fața îndreptată spre sud, 
ca și_ cum ar fi fost deodată căzut, 
numai- putând să pășească... Nici 
unul n’a scăpat. $i vai 1 se pare, 
după resturile carbonizate și după 
mutilarea trupurilor, că cei din 
urmă supraviețuitori au încercat 

să amăgească moartea, câteva cea 
suri, devorându-si cadavrele cama, 
razilor».

Doi ani mai târziu, in vara anu. 
lui 1850, Mac Cluo, descoperi tre. 
cerea spre nord-vest, dar era un 
drum străbătut numai cu piciorul. 
Abia în 1903—906, Amundsen, cn 
vasul La Gjoa, a trecut întâia dată 
strâmtoarea care leagă Atlanticul 
cu Pacificul: drum care n’a mai 
fost de nimeni străbătut de atunci.

Sfârșind explorările pe la nord, 
vest, adică pe deasupra Americei. 
cartea lui Rouch face istoricul ce. 
lorlalte încercări, pe la nord-est 
adică la nordul Siberiei. Și această 
cale este celebră, prin catastrofa 
vasului Jeanetta, plecat la 8 Iulie 
1879 din San-Francisco, în mijlocul 
aclamației generale, ajuns la 2‘J 
August în Oceanul Glacial prin 
fitrâmtoarea de Behring și sfărâ. 
mat de ghețuri la 13 iunie 1881 
Echipagiul încercă să scape, când 
cu săniile, când pe apă, cu doua 
bărci și o balenieră. Baleniera a. 
costă în delta râului Lena și echi
pagiul ajunse la Irkuțsc, în mijlo-
fContinuare în vaq. U-n,
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Parchete 

de stejar, garantat ab
solut uscate, de cea mai 
bană calitate, orice di
mensiuni, din producția 
proprie vinde en gros și 
en detail „LOMflS“ S. A. 
Forestieră Str. Sf. Ion Nou

20. Tel. 352101. 367|47

Dc vânzare 
un loc de 300 m. p. la Te- 
kirghiol Movilă în apro
prierea Gării. Adresa la 
N» C. Anghelescu, Casa 
Pădurilor.

MAȘINI deCANTÂT 
«ODEON« 
CONSTRUITEpeBÂZA 
RADIOELECTRICITÂTEI 
ELEGANTE.SOLIDE 
E FT I N E 
CATALOAGE GRATIS 
VANZARESI IN 
PATE LUNARE

Carol Zosmer
DENTIST 

Laureat din Berlin
Str. Colfei 20 

Consult 9 — 1 gi T—?

WHILE de PRIMUL RANG 
p anume: dormitoare, sufrageri, 
iarr>Uurl de salon, șetioane, scaune, 

etc. în mare asorti
ment permanent ia 

^enozltulde MOBILE
„VivTQHIA.,

CRAIOVA
Str. Unirii Palatul Miner**  

invităm pe mult stimata amator, 
ue mobile din CRAIOVA «I 
OLTENIA tn prăvălia noastrt 
spre a vecteu mobilele noastre» 
Prețuri ți condițtunt 

avantajoase

VÂND DAMELE 
TEREN

Loturi splendid situate în fața 
Darcului din dosu’’ Bufetului— 
Șoseaua Kisselef și b-dul Jia- 
eiu pe str. Toh M»neu fost Dimi- 
trie Ghica .coif Popa Savu.

Informafiuni zilnic GRAND 
HOTEL. Calea Victoriei i?» ca
mera 148. orele 12 ium—1 fum. 
a m. și 7—8 fum. seara.

Dr. HARALAMB
Membru titular al Societății de 

Dermatologie și Sifiligrafie

WflLE DE Pial SIFILIS

CADEREA PARULUI
10» Str. Dtsaescu (Parcul C. F. R.) 

în fața gării de Nord 
Consult: 5—5 d. a.

Exoeditiî la Polul Nord
—■ Urmare din pagiaa La — 

cui lui Decembrie, după șase luni 
de teribile suferințe. Üna din bărci 
Eieri în valuri. A doua, condusă de 

ong, acostă aproape de Lena, la 
16 Septembrie, de când începu o 
înfiorătoare agonie. La 12 Octom
brie, comandantul de Long și oa
menii lui, nu avură pentru dejun 
decât o linguriță de glicerina cu 
apa calda, pentru masa de seară 
Un ceaiu de coajă de salcie.

«Avură cu toate acestea voința 
să înainteze câteva mile încă spre 
sud, dar pierderile erau din ce în 
ce mai numeroase. La 15 Octom
brie, de Long, notează , pur și sim
plu în jurnalul lui : infuziune de 
salcie șț doua perechi de cieme 
vechi. La 17 Decembrie mor doi 
mateloți. In fiecare ii, de aci îna
inte, câte un mórt nôu. Nu mai 
au puterea să facă un pas, abia 
mai pot să-și ridice un cort, și fi
indcă nici un ajutor nu mai vine, 
Supraviețuitorii, susținuți de pro
funda lor credință religioasă, reci- 
tează împreună cu glas tare, pen
tru camarazii lor — și pentru ei 
înșiși — rugăciunile de moarte. 
Deșertările polare care-au văzut 
atâția morți, au văzut oare una 
mai sublimă ?»- - - - - - XOX—- - - -  

farmaciile de seni inc
Azi 9 Septembrie 1928

Ștefan Cornea, calea Văcărești 
(colț str. CantemirT 85; N. Geor- 
itescu. calea GrHifei, 252; S. 
Sbunda, Piața Buzeștî 47; E. 
Schuster, calea Victoriei 154: Gh 
Bulandra, b-dul Carol (Piața Ro- 
setti); W. Gresser, calea Moșilor 
298; D. NicolaU (Al. Oprea nu), 
calea Rahovej 81; Farmacia «Flo
ra», str. Carol 89; A. Solomou, 
calea Dudești 28; N. Sterescn. 
(fost Tbiiringher), b-dul Elisabeth 
54; M. Paleăcu, b-dul Col. Ghica 
57; St. Leonescu, str. Romană 125; 
Const Vaieni. calea Dorobanților 
17; Lelia Nicnlescu, str. Maica

Alergările delà Bâneasa
PRONOSTICURI 

Duminică 9 Septembrie
Pr. Timișul : Hippocrate, Cso- 

ban, Andronic.
Pr. Leaota : Silver Carte, Fa

dul. Maroc.
Pr. Lătărița : Hecgger. Soare 

Ră ’are.
- Pr. Prédicateur : Baba Rada, 

Basma. Mihnea.
Pr. Sir Herbert E. Dering : 

Ghiaur, Nuntaș, Ogor.
Pr. TismOna : Bihor, Variatio, 

Satrap.
Pr. Mofru : Dragul Mamei, Bu- 

‘bi, Corvin.

La Congresul Internațional de 
istorie dela Oslo, care s’a închis în 
ziua de 19 August, și la care au 
luat parte reprezentanții științei 
istorice din înn-r-iga lume, delega 
lia română, -n ,L unte cu d-1 prof. 
N. Iorga, a dosi ușurat — prin co
municări și di:' ulii — o activitate 
care a marcat in lucrările Congre- 
tului. *’

Congrese1 i fost închis printr’o 
comunicar- •• '-lui N. Iorga, în șe. 
dința solei”o ; din ziua de 19 Au
gust, și este ■) cinste deosebită care 
j, revenit astfel tării noastre.

D-1 Iorga, într’o puternică sinte. 
ca, a expus câteva puncte de vede
re privitoare la «Penetrația reci, 
»rocă între Orient și Occident în 
Evul Mediu-», A fost, fără îndoiala, 
j impresionantă afirmare a ști in
iei istorice românești, iar d-1 Iorga 
i fost obiectul unei manifestări de 
ananimă simpatie.

Următoarele comunicări au fost 
făcute în timpul Congresului de 
delegații României:

al I. Andrtesescu — «Noui con- 
iributiuni la studiul Daciei în mi. 
leniul al II-lea înainte de Chr.» și 
«Urme paleolitice în neoliticul Da
ciei».

b) G. Balș — «Influența artei 
gotice asupra arhitecturei române» 
(raport citit de d-1 C. Marinescu).

c) G. I. Bratianu — «Problema 
frontierelor ruso-române în timpul 
războiului din 1877—78 și Congre
sul din Berlin».

d) G. Fottno — «Elemente auto- 
chtone și elemente străine în des- 
roltarea vechilor instituțiuni ro. 
mân ești».

e) C. Marinescu — «Contribu. 
fiuni la Istoria Ordinului Sf. Ioan 
din Ierusalim în sec. XV».

f) G. G. Mateescu — Permanența 
populațiunei tracice în Macedonia 
Imperiala Romană».

g) A. Otetea — «Așezarea Lega- 
jiunei Napolitane la Constantino- 
pol».

h) Em. Panaitescu — «Despre 
limes daciens — cercetări nojii și 
rezultate».

i) Radu Rosetfi — «Influența re. 
gimului proprietăței funciare asu
pra organizărei tacticei și strate
giei armatelor în Sec. XV».

Delegații români au luat, de ase.

CARNETUL ZILEI
România

La Congresul international de istorie 
din Norvegia

menea, o parte activă la discuțiu- 
nile pe cari le-au provocat aceste 
comunicări precum și la discuțiu- 
nile pe cari le-au ridicat diversele 
comunicări ale colegilor lor străini.

Pentru impresarul Orchiz
La concertul simfonic de aseară 

cronicarul nostru musical ducân- 
du-se și-a găsit locul ocupat.

înțelegem dorința de câștig a 
impresarului, dar buna cuviință 
este obligatorie.

Bibliografii
«Trotușenii», roman de N. D. 

D'Argenta, în îngrijite tipăritură 
a editurei «Cultura Românească». 
Este povestirea tinereței unui vlă
star dintr’o veche familie românea
scă. Bine înțeles, dragostea își are 
hn loc important în această pove
stire scrisă într’un stil îngrijit și 
pitoresc.

In cunoscuta editură «Ramuri» 
din Craiova a apărut «ABECE
DAR» partea l-a, întocmit de 
d-nii Dumitru Stoica, institutor în 
Craiova și Petre Puchianu, institu
tor în Galați. Unul din puținele 
abecedare menite să facă plăcută 
copiilor învățătura.

Dăm aci câteva rânduri din re
feratul comisiunii de cercetare, a 
•cărei părere o împărtășim.

«Partea l-a, a abecedarului, se 
prezintă ca o lucrare făcută cu 
multă îngrijire și pricepere. Ea 
este cât se poate de bine ca meto
dă si nu lasă nimic Je dorit ca teb 
nica.

Partea a H-a este iarăși o lucra
re meritoasă. Domnii, autori au me. 
ritul deosebit ca redau în linii pu 
fine, desemnai ființelor și obiecte
lor intuite, desemn ce se imită cu 
plăcere de copii. Este o lucrare cu 
califäfi distinse ca tehnică și me
todă».

ToVe inrna’e’e de modă
Penfrul sezonul actual au so 

sii la depozitul general LJbră- 
ria IG. HERTZ. Victoriei 8, 
București.

Spectacolele zilei
Azi 9 Septembrie 1928

TEATRUL NAȚIONAL: (nu 
tineu) «Viforul» cu d-nele A& 
gela Luncescu, Eug. Zaharia, D, 
Demetrescu gi d-nii C. Nottau, 
I. Brezeanu, Ion Petrescu, Al 
Critico, A. Atanasescu; (seanl 
«Turandot» cu d-nele Marioaa Zi® 
niceanu, Nora Peyov, Puia b 
nescu, M. Mohor și d-nii R. Bri 
finski, I. Brezeanu, AntoneHn 
G. Vraca, Mânu, Baldovin, Fb 
teșteanu.

TEATRUL REGINA MARIA 
«Scara de mătase», cu d-nele Li 
cia Sturza Bulandra, Nora Pil 
centini, Corina Barbu, M. Anh 
nov, S. Dumitrescu. N. Sterian.A 
rapu și d-nii: V. Maximiliau, Sfo 
rin. Tony Bulandra. Ion Mana 
lescu, Talianu, Fințî, Gronej 
Gărdescu, Eterle, Rang.

TEATRUL NOSTRU (Părți 
Oteieleșeanu) : «Moritz al Il-leU 
cu d-nele Anicuța Cârje-Vlăgi 
ce seu, N. Caracioni, Wauvrina ji 
d-nii : Timică, Ghibericon, Ha 
ciung. R. de Jassy.

TEATRUL MIC (Grădini 
Marconi): «Hotel Ghidale» a 
d-nele Annie Capustin, Lian 
Consiantinescu, Sofica Ionescu |l 
d-nii M. Fotino, Chamel, N. Ba 
zău.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Inta 
riocnn și nicovală», cu întreg li 
samblul teatrului în frunte cal 
C. Tănaso. 1

CINEMA SCALA : Revista «S 
nu te superi că te ’njur» și filtml 
«Când femeia nu este cuminte

CINEMA CAPITOL (Sala f 
Grădina): «Circul morfii» fll 
Hellen Allan, Hilda Yening | 
corul cazacilor dea Don

CINEMA BOULEV ARD - PA 
LACE : «O urmărire în AIpî» ei 
Harry Piei și o comedie în don 
acte.

CINEMA «TRIANON»: «Sh 
denful dansator» cu May Mia

CINEMA LIPSCANI: «Bale 
(ista vieneză» cu Anita Dori.

CINEMA LUX: «Revelionul 1 
Paris» cu Sidney și Mac Donai

CINEMA SELECT: «Altfel i 
femei», cu Vivian Gibson, Rin 
de Lîgnore, Mary Kid, Oskar Ba 
regi și O’kar Marion și o coma 
die în 2 acte.

CINEMA MARNA: «Foaie vet 
de izmă creață», de Ion Pribeagft 
și «Excentrica Charlott» cu Lyi 
fie Putti.

Dragostea unul toreador 
n sau farmecul Scvilei
Atmosfera greoaie și caldă a 

cafenelei Tronio, în care se des
fășurau cântecele si dansurile 
populare, mirosea a garoafe și 
a vin de Xeres.

Cuvântul «tronio» răsună 
triumfal în urechea poporului 
andaluz : încarnează în el cul
mile dorinței, puterea și ele
ganța. Iată pentru ce cafeneaua 
aceasta a fost botezată cu a- 
cest nume, ceeace fără îndoia
lă lămurește și pentru ce este 
atât de frequentată. La anumi
te ore ale amurgului fumul ți
gărilor este în ea atât de com
pact, încât l-ai putea tăia. în
treaga sală pare înecată în
tr’un pahar de absint. Pulbe
rea transparentă ridicată pe 
«tablao», — pe estradă, — de 
picioarele dansatoarelor, pra
ful ce se înalță alene spre ta
van, capătă sclipiri de aur în 
lumina becurilor de gaz, a că
ror flacără gălbuie și anemică 
tresare ca și inimile, la zumze
tul aspru al ghitarelor și-al vo
cilor, când triste și când pline 
de însuflețire. Cânte hondo, — 
doina andaluză, se aude și a- 
cum ca în veacurile trecute, lă
sând să se risipească ceeace 
mai are năprasnic și fanatic, 
trist și senzual rasa andaluză.

Cele mai bune mese sunt as
tăzi ocupate de către clienții o- 
bișnuiți ai localului. Fără a se 
mai trudi să-i întrebe, chelnerii 
le servesc o ceașcă de cafea ca
re fumegă, și inevitabilul păhă
rel de Cazai la. de Rute sau de 
Chinchou. Vân joșii Sevillani 
stau toți cu coatele pe marmu
ra îngălbenită și cu scobitorile 
în dinți ; cu feutrul de Cor- 
dova lăsat pe ochi sau aruncat 
pe ceafă, ei discută de obiceiu 
despre tauri, despre dragoste 
și despre iăprăvi de voinicie, 
însoțindu-și mereu povestirile 
cu cele mai complicate gesturi 
sau jocuri de fizionomie, în 
cari isbucnegte sângele lor 
tânăr.

Se aude foarte des sgomotul 
mâinilor cari bat pe vecin pe 
umăr, al scaunelor târîte. al 
râsetelor și al înjurăturilor. 
Dar nimeni nu se supără de 
asta : zarva este aci ceva fi
resc, și data fiind alcătuirea 
publicului e natural să fie așa.

Trăsăturile fețelor amintesc 
tablourile lui Ouevedo, Velas- 
quez și Goya Vezi aci nume- 
roasețeozi de matadori și de u- 
cenici-toreadori, pletele lucioa
se ale celor din Macarena, chi
puri rase venite dela Abator, 
«mardeiași» dela Triana, flăcăi 
ie prin Cava. — robuști toți și 

isteți; muncitori cari vin să-și 
lase aci banii câștigați peste zi 
pe o schelă sau într’un ungher 
de atelier : câțiva fastuoși seno- 
rito, și un număr respectabil de 
negustori, de plugari și de 
geambași, neîncrezători și îm- 
brăcați curat, dornici de cafea 
bună și de cântece frumoase, 
cari sorb și cafeaiia și cântecele 
cu o cucernicie bisericească.

Când cântăreții încep prime
le note, oamenii aceștia înstă
riți nu dau ca ceilalți drumul 
la câte-un «Ole !» înviorător ; 
nici pe dansatoare nu le aplau
dă. tot astfel cum nu le invită 
nici pe artiste sa guste din man- 
zanilla, atunci când ele se dau 
jos de pe estradă, și se răspân
desc printre mesele cunoscuți- 
lor spre a spori consumația în 
pauze. Când ele trec, ei surâd, 
și apoi își schimbă îndată fizio
nomia cum și-ar schimba o 
mască. începând să vorbească 
din nou de scăderea prețului 
unt-de-lemnului, de făgăduieli
le sau necazurile recoltelor vii
toare, de blestemata asta de 
boală care a dat iama în porci, 
sau de apropiatele târguri dela 
Mairena, Carmona și Utrera.

Aceștia sunt clienți cu greu
tate. oameni de seamă. Ei dau 
impresia unor ființe bine potri
vite cu ținta lor. și își au teme
liile în calculele de câștig ca 
stâncile pe plajă. Pe lângă ei, 
ceilalți par niște biete fire de 
nisip spulberate de vânturi.

Tronio nu este numai Mecca 
dansului, a muzicei și a cânte
celor populare. în care sunt 
păstrate vechile datini ale aces
tei arte deosebite, și unde aces
te tradiții se prefac după se
ducții noi ; este și un fel de 
Bursă, în care sunt cotate 
meritele toreadorilor și ale 
artistelor de estradă, — și 
în care se mai negociază în 
acelaș timp —. între două 
cântece și două pahare, -r vi
nuri, măsline, măgari și capete 
de vite. Impresarii de curse 
semnează multe angajamente 
aci. Giambași. samsari de grâ- 
ne și de unt-de-lemn. și chiar 
cămătari își tratează aci aface
rile, fiecare pe la mesele lor, 
ceeace stârnește în timpul zilei 
o mare animație în cafenea. O 
grămadă de oameni intră și ies 
din local, răspândindu-i în toa
tă Sevilla, și chiar într’o bună 
parte a Spaniei influența eco- 
nomică-artistică.

Tronio, — cafeneaua noastră, 
— ocupă o clădire străveche 
cu acoperișul de țiglă acoperit 
de mușchi și de păpădie, cu 

răspunde băiatul surâzând din 
ochi.

Și după ce dispare, se întoar
ce cu o tavă plină, de pahare și 
de aperitive : mas)ine. sardele, 
crevete...

Sala de jos este plină de lu
me. Nu mai e nici o masă dis
ponibilă. Micile ei loji sunt și 
ele ocupate. toate. Femeile 
și-au împodobit părul cu mai 
multe flori, bărbații au arborat 
pălăriile lor cu borurile largi, 
și costumele de sărbătoare. Șa
luri de Manilla, marame cu cu
lori aprinse fac ici și colo, în 
mulțime, pete vii și vesele. Pe 
plastroáne și pe vé«te> străluceș
te aur filigranat, și sclipesc dia
mante.

E Sâmbăta mare.
Domnul a înviat, și Sevillanii 

se pregătesc să înnece în vin și 
desfătare postul și necazurile 
închipuite ale Săptămânii Sfin
te. După durerile Răstignirii, 
bucuria de a trăi își reia drep
turile : după deniile solemne, 
vin aóum bâlciurile. corridele 
și tangou rile. Lacrimile se șterg 
•făcând loc râsului care se re
varsă și nesațului de a petrece, 
— fie cu vin. fie cu sânge, — 
când cu viața și când cu moar
tea.

îmbulzeala celor însetați 
crește în cafenele și prin câr
ciumi.

Unii caută, uitarea în beție, 
alții beția uitării. Ca și poetul 
ei, Sevilla petrece când e tristă, 
și e tristă la băutura. Necazul 
este în fundul paharului și pa
harul la capătul necazului. 
Beți, beți ’ Tn zilele acestea 
soarele strălucește pe albeața 
zidurilor, și-și varsă pe acope
rișuri văpaia, —: vinul, «man- 
zanilla» curg în valuri, feres- 
irele se împodobesc cu flori, 
iar caseje se umplu de cântece. 
Femeile, pe drum, lasă în urma 
lor o dâra parfumată. Orașul 
întreg miroase a vin, a garoafe 
și a trup de femeie... Se aud 
pretutindeni ghitarele, casta- 
niettele și pianurile mecanice. 
Mugurii și bobocii se deschid 
în grădini, și de pe buzele co
pilelor se desprind pătimașe 
sărutările.

In înserat, încep șoaptele în
tre ferestrele cu g.rilajuri.

Primăvara încărcată de me
lodii și de arome se înalță din 
grădini, din livezi și din ogoa
re. Ea înviorează bordeele în
tunecate și ulițele murdare. — 
și prin magia ei preface mize
ria și urâțenia în frumusețe și 
în splendoare. Albastrul ceru
lui se preschimbă într’un azur 
intens. Lespezile de faianță tri
mit fulgerări orbitoare. Lumina 
înveșmânta Giralda în sânge și 
foc. înviorând tonurile stinse 
ale Turnului de Aur și ale Al
cazarului ; întunecatul Guadal
quivir se preface într’un fluviu 
de argint viu... Imbătați de soa- 

, re și de strălucire, trecătorii 
j hoinăresc fără întrerupere pe 
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balcoane de fier și o vastă gră
dină de marmoră albă împodo
bită cu lespezi de faianța, și cu 
coloane încununate de capite
luri maure. In mijlocul gră
dinii zâmbește un havuz minus
cul, într’un mic basin de mar
mură înconjurat de flori. Apa 
țâșnește mlădioasă și sveltă din 
basin, și după ce se avântă la 
o înălțime de un metru, cade 
înapoi în basinul sonor, într o 
ploaie de diamante.

Lumina pătrunde printr’un 
tavan cu geamuri colorate în a- 
cest pafio, fermecătoare grădi
nă acoperită ; închis iarna și 
deschis în timpul verii, tavanul 
acesta este acoperit cu o man
tie de Xeres în vremea călduri
lor înăbușitoare. Luminată, și 
caldă peste iarnă, grădinița a- 
ceasta numită «pafio» este ră
coroasă și adumbrită în timpul 
verii.

Restul clădirii este ocupat 
de mese. Cabinetele separate, 
instalate la primul etaj, ocupa 
o parte din galerie, zidită în 
chip de cerdac. De aci. .se poa
te spiona asistență și priveliș
tea din sâlă. La aceste tainice 
cabinete particulare, raiuri ale 
lui Mahomet pentru haimana
lele fără parale, se intră fie pe 
scara cea mare ■ e pornește din- 
tr’un.colț al gradinei, fie prin- 
tr’o scăriță ascunsă cu intrare 
dosită, practicată în.fundul clă
dirii, și care da într’o ulicioară 
întunecoasă și îngustă de tot.

Când se sfârșește spectacolul 
în cafenea, petrecerea urmea
ză prin cabine. Femeile stabi
limentului se urcă sus pe scara 
cea mare. Altele venite din a- 
fară, — singure sau cu însoți
tori, fac și ele la fel. Fetițe nos
time, câte o doamnă misterioa
să cu rochia ridicată și figura 
voalată de cutele șalului sâU 
ale .mantilleL se strecoară pe 
furiș. Lunecă în: grabă pe sca
ra îngustă din fund; rotind pri
viri sfioase de domniță, cu de
getele acoperite de inele, cu pi
cioarele minunat arcuite, — în
cordate ca și când ar vrea să 
dea drumul la săgețile dorin
ței...

Un băiat de serviciu foarte 
respectuos le introduce într’u- 
na dih eabine Ele o iau în stă
pânire, și pun toate aproape a- 
ceeași întrebare, cu un suspin:

— Zăpăcitul ăla nu a venit ?
— Nu încă. Dar nu aveți nici 

o grijă, nu poate să mai întâr
zie.

— De unde știi asta ? Ți-a 
spus dnmitale cineva ?

— Mi-o spune mie inima !

străzile răsunătoare. Râd, glu
mesc, își strigă cu vorbe de ad
mirație ’Ubilele cu rochii scro
bite. cari trec răspândind far
mece. — și dispar apoi în ta
verne.

Ca în toți anii, la epoca ma
relui bâlciu numit «feria» — 
cafeneaua «Tronio» și-a îndoit 
numărul meselor, și desăvârșit 
spectacolul prin adăogarea câ
torva artiste de preț, — printre 
cari figurează de data aceasta 
și faimoasa Trianera.

Trianera își face astăzi din 
nou apariția în cafenea, după 
trei ani de absentă. Părăsise 
Sevilla săracă, necunoscută și 
sdrențuita, și se întoarce acum 
în ea celebra, și acoperită de 
pietre scumpe. Mii de svonuri 
se duseseră asupra norocului 
ei nemai întâlnit.— asupra des
tinului acestuia în care se pe
rindase, ca la Lola Montes, fru
moasa Otero și Anita Deldado, 
— un cortegiu întreg de suve
rani și de rajahi, de mari-duci. 
lorzi, bancheri și potentați de 
toate neamurile. In realitate, 
însă, nu se știa nimic despre ea, 
decât că avea un mers de regi
nă, și ca devenise prima «bai- 
laora» din Regat.

Prima dansatoare din, Spa
nia 1 «Când ridică Trianera 
brațele spre cer, până șî arhan
ghelii se grăbesc să alerge !» — 
scriau despre ea, uimiți, croni
carii Cadixului, cei dela Xeres 
și Malaga.

Clienții dela «Tronio» nu ui
taseră pe strengara cu trupul în 
că băiețesc, — care știa atâtea 
taine ale dansului încă de pe- 
atunci, în clipa când punea pi
ciorul pe estradă : cine ar fi 
putut uita mlădierile ei, isvo- 
râte dintr’o inspirație de pa
timă, cari dau artei sale atâta 
grație și intenție !...

Toți erau nerăbdători să o 
vadă.

Apariția unei dansatoare, sau 
a unui cântăreț original, nu pu
tea rivaliza decât cu descoperi
rea vre unui «fenomen» în ale 
artei de a lupta cu taurii ; și în 
anul acesta noutățile estradei 
du se lăsau mai prejos dp cele 
din arena circului. în care tre
buiau să lupte, pe rând idolul 
Cordovei și idolul Sevillei, și 
unde Paco Quînones, faimosul 
uovillero avea să primească 
«alternativa» și să se măsoare 
iu matadori de mâna întâia.

Ucenicul toreador, — novil- 
lero, — era un tânăr nobil ca
re, văzându-se ruinat la moar
tea unchiului său ce-i fusese și 
tutore, intrase în arena circu
lui tot așa cum ar fi putut ați
ne drumul mare. înarmat cu o 
carabină. Rudelor și prieteni
lor ce încercaseră să-1 sfătuias
că să renunțe la o hotărâre a- 
tât de stranie, vorbind u-i de 
riscurile încercate și de descon
siderarea acestei profesiuni, el 
le răspunsese că mai de temut

decât coarnele taurilor erau 
coarnele sărăciei, și că cea mai 
mare dintre umilințe este să nu 
ai ban în buzunar. Tânărul-se- 
norito uimise întreaga Spanie : 
căci în loc de a da lovitura de 
grafie obicinuită, el atrăgea pe 
taur cu «muleta» spre a-1 lovi. 
— și penfrucă își înfigea spada 
oână la mâner fâră a se clinti 
din loc, executând astfel pri
mejdioasa minune cu care se 
făcuse odinioară celebru ma
rele toreador Dominguez.

Crescuse însă în mijlocul 
taurilor.

Unchiul său poseda, pe malu
rile Guadalquivirului. cirezi și 
herghelii sălbatece. încă din co
pilărie, înfruntase luncii ; ado
lescent, se împotrivea taurilor 
tineri, năprasnicilor «novHlos», 
la conacele d>n Mi ura, Morube 
Orozco, ale marchizului del 
Saltillo și ale altor crescători, 
de cari era legat prin rudenie 
sau prietenie. Toți îl iubeau 
pentru firea lui deschisă, ve
selă, hotărâta și generoasă. Era 
un adevărat Andaluz, lipsit toc 
mai de defectele cari strică gra 
ția acestei rase. O neobicinuită 
naturaleță. sorbită în frequen- 
tarea deosebitelor cercuri ale 
lumii, îi dau putință să fie la 
largul lui cu țăranii ca și cu oa
menii de seamă, rămânând cu 
toți acelaș : un băiat curagîos și 
un cavaler desăvârșit, îndră
gostit de toate frumusețile pă
mântului, rele sau bune : de 
vin și de joc, de femei, de cai și 
de tauri.

Paco Quînones vorbea puțin 
englezește si franțuzește, călă
torise prin străinătate și avea 
oarecare cultură : dar nici cu 
mintea nici altfel nu părăsea 
voios atmosfera Sevillei. Pen
tru el, omul nu era la locul lui 
decât pe-un cal andaluz, sau cu 
spada ori muleta în fața unui 
taur. Caii lui de călărie treceau 
drept minunat dresați, și drept 
frumoși. Șeaua lui maură, man
tia lui de Xeres, cișmele lui de 
piele erau cele inai elegante și 
mai aless. $i când îngenun- 
chia câte un taur, în pășuni, sau 
scobora de pe cal spre a-1 dre
sa cu mantia lui. sau amăgea 
luncile cu capa și cu muleta 
prin țarcuri, nimerii nu-1 între
cea în îndemânare. Cu toate a- 
cestea Tefuzase până acum să 
ia parte la becerradas, — la a- 
cele mici coriide de viței, pre
zidate de fete tinere înmantillă 
și rochie scurtă, pe cari le orga
nizează periodic tinerii din Se
villa : nu-i plăceau spectacole
le cu exibițiuni ridicole. Dar 
așa, de-un chef, și sub un nume 
străin, luptase în șea sau cu 
spada în numeroase arene, pe 
la sate. în cari antreprenorii 
isteți dau drumul peste bieții 
toreadori amatori la niște tauri 
primejdioși, înalți cât niște ca
tedrale. și cari dqpă spusele pu
blicului și latinește si
grecește»,

In aceste lupte fără răsunet 
primeidia era uriașă. Lui Pâq 
i; plăcea să o înfrunte. Tot gty 
mind și jsbucnind*  mereu îl 
râs, el executa tururi de forfl 
cari umpleau pe camarazii lai 
de spaimă și de admirație.

Odată, i se întâmplă să aru® 
ce asupra faurului acele tei 
numite banderille, — purtam 
un om călare în cârcă. Intri 
altă zi, în care din cauza mări 
mii taurului matadorii refuz» 
seră să-1 înfrunte. Paco sări îi 
sea, puse mâna pe «uneltele (4 
moarte», și deși echipament® 
sau de «picador» îi îngreuni 
glesnele .atacă pe taur cu m» 
lefa, trimifându-1 pe lumea cei 
Ialtă printr’o estocada magii 
trală. Fu adus până la hotel 
cortat de jandarmi, și de noro 
dul care-1 aclama.

îndată ce Sevilla afla și 4 
cest tur de forfă, prinse se crea
scă din nou prestigiul tânăru
lui toreador, și-așa destul dl 
popular pentru alte isprăvi, 
pentru aventurile sale de dra
goste și faima lui de călăreț 
desăvârșit. Prietenii dela Ga- 
rocha, puși la curent cu năl- 
drăvănia aceasta, îl bătură pf 
umăr afectuoși :

— Strașnic mai ești, Pacol
Iar derbedeii tineri de pi 

drum, vazându-1 cum își cabn 
calul rotat pe străzile orașului 
îi strigau cu însuflețire :

— Ole, senorito !
Ii salata pe tofi pe nume, ll 

arunca câte o figare, și-și urmi 
drumul fără să roșească saț 
să-și arate trufia, găsind cu te 
tul firești aceste cinstiri. Deji 
năprasnic din fire, era înzestrat 
cu acea stăpânire de sine, cil 
energia aceea semeață atât dl 
admirată de Andaluzi ; și, con
trariu celor ce se întâmplă di 
obiceiu, hotărârea aceasta | 
lui nu se revărsa niciodată îi 
fanfaronadă. Lua lucrurile ap 
cum veneau, lăsându-se în voia 
vieții. Dar de câte ori era de 
luat o hotărâre, nu sta la îndo
ială, și tăia deadrcptul fără 
cruțare. «Loviturile de coarne 
ale taurilor sau ale. soarta 
nu se pot ririodată evita întofl- 
cându-le spatele, ci înfruntăm 
du-le cu hotărâre». — spunei 
el. Iată pentru ce. în ziua când 
executorii testamentari ai un
chiului său îi demonstrară cu 
acte în mână, ca răposatul 11 
risipise și averea lui și pe aceeg 
pe care i-o încredințase sora 
sa, mama lui Paco. — adăogând 
că trebuia sa vândă conacelt 
spre a-și plăti creditorii și sal
va un mic capital. — Paco ni 
tresări de loc, și drept oriei 
răspuns le oferi un pahar de 
vin. După ce și-1 golise pe nl 
său aprinsese o țigare, suflau 
fumul albastru spre cer și ră» 
punsese liniștit :
Continuare in Nr, viitoi
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VIATA ECONOMICA Problema optantiîor

R0MAN1A NUMEȘTE DELEGAȚI 
pentru tratativele directe ci1 Ungaria

Condițiile în care se va con
tracta împrumutul de stabilizare, 
rant necunoscute. Fără a constitui 
on secret, cum se crede încă în u- 
nele cercuri, nici guvernanții noș 
tri n ule cunosc. Cursul de emi- 
riune și dobând împrumutului de 
stabilizare rămân să fie fixate, în 
momentul lansării lui.

S’a invocat, în mod oficial, fap
tul că vara, împrumutul nu poate 
G subscris cu succes, deși toate 
condițiile prealabile, concretizate 
în faimoasele aranjamente, vo
tate în seziunea extraordinară, 
au fost, vai, îndeplinite. Fapt 
exact, fără îndoială, dar care nu 
exprimă încă totul. Căci sunt 
alte motive serioase de îngrijo
rare, asupra cărora am atras de 
mult atenția t restrângerea cre- 
(Jitelor pe piața Statelor Unite. E 
astăzi punctul central al atenției 
tuturor piețelor financiare și o 
gravă cauză de neliniște pretu
tindeni.

Semnalul a fost dat prin ridi
carea taxei de reescont a Bănci
lor Federale de Rezerva (institu
tele de emisiune din Statele U- 
nite). Aceasta măsură țintea să 
tempereze speculația bursieră la 
New-York și să împiedice noile 
emisiuni f]e obligațiuni, pe acea 
piața, pentru a se evita o inflație 
dăunătoare a creditului.

S’a crezut la început, că urca
rea scontului în America, va a- 

:vea, în curând, ca efect o miș
care analoagă din partea băncii 
Angliei, căci în caz contrar de
pozitele americane din Anglia 
g’ar fi refugiat în America, pen
tru a căuta un mai bun plasa
ment. Cu toate acestea banca 
Angliei a reușit să-și manifeste 
tnedpendenfa. Scontul ei a rămas 
invariabil. Tn schimb, lira ster
lină a scăzut aprouiindu-se de 
<gold point-ul» de eșire, adică de 
acea valoare, la care aurul în
cepe să fie cerut băncii, în loc de 
hârtie, ceeace ar aduce mari per
turbări pe piața monetară engle
ză. Se crede însă că banca An
gliei a fost susținută, în realitate, 
de Federale Reserve Banks în a- 
ceastă împrejurare. Situația e 
deocamdată obscură.

Bineînțeles că scumpirea cre
ditului pe termen scurt la New- 
York trebuia să influențeze, în 
mod analog și alte piețe.

Ca măsură de apărare, Viena,

I a cărei dependență de Siatele- 
Unife e evidentă, a ridicat scon
tul. Se așteaptă aceeaș mișcare

> la Berlin, unde piața financiară 
fusese mult alimentată de capita
lurile americane. A intervenit 
însă, în mod oarecum paradoxal, 
banca Franței, care dispune de 
un stoc considerabil de devize, 
precum se știe și înțelege să le 
fructifice până înt momentul când 
necesitățile normale ale pieții 
franceze vor cere transformarea 
acestor devize în franci. Grație 
acestei împrejurări scontul a ră
mas, la Berlin, invariabil.

Dar. ceeace-i mai paradoxal, 
efectul urcării scontului în A- 
merica asupra speculației bur- 
ziere la New-York, a fost 
neînsemnat. E adevărat ca s’a 
produs o scumpire notabilă a 
creditelor, dar atât. In bursă, 
mișcarea oprită un moment s’a re 
luat imediat cu aceeas amploare. 
S’a crezut de aceea, că Federale 
Reserve Banks vor interveni cu 
o nouă urcare a scontului. Dar a- 
ceastă măsură s’a lăsat așteptată.

In momentul de față domnește 
nesiguranța. Pe piața franceză, 
unde vom lansa desigur, în cu
rând, împrumutul nostru de sta
bilizare, creditu] se scumpește, 
fara ca Banca Franței să îi ridi
cat scontul. Dar. acum câteva zile 
s’a produs o panică în bursă, zvo- 
nindu-se că măsura aceasta ar fi 
iminentă. Bursa valorilor din Pa
ris, în continuă ascensiune, a cu
noscut astfel o zi neagră, căci des 
mînțirea n’a întârziat.

La New-Vork, părerile sunt 
împărțite. Unii așteaptă încă o 
nrcare a scontului, alții cred că 
măsura nu poate fi luata. Pe deo
parte din cauza apropierei alege
rilor, pedealta din cauza pertur
bării nejustificate a producției si 
comerțului. S’a vorbit chiar de 
existența unui grup financiar in- 
fluîent, care s’ar opune acțiunii 
Băncilor Federale de rezervă.

In rezumat, condițiile creditu
lui sunt astăzi mai nesigure ca 
niciodată. Nimeni n’ar putea încă 
preciza, când si în ce condiții se 
va contracta efectiv împrumutul 
nostru de stabilizare.

După ani de zile de sforțări, 
dihuelî și sacrificii, suntem con
damnați să așteptăm în nesigu
ranță...

RICARDO

GENEVA/8. (Rador). — De
legația română a adresat Se
cretarului general al Ligii Na
țiunilor nota următoare :

«Guvernul român prin nota 
sa din 9 August 1928. rezer- 
vându-și punctul său de vede
re în ceeace privește principii
le și situația de drept, oferise 
guvernului ungar începerea u- 
nor negocieri directe în vede
rea regularei afacerii zise a op- 
tanților. Cu toate că printr’o 
interpretare eronată guvernul 
ungar a considerat această o- 
fertă ca un refuz de a negocia, 
guvernul român prin, nota sa 
din 29 August a menținut pro
punerea.

«Pentru a dovedi odată mai 
mult buna sa voință și pentru 
a pune capăt acestei afaceri ca
re a durat prea mult, guvernul 
român desemnează pe d-nii Pe- 
trescu Comncn, Djuvara și A- 
lexandrn Nasta în calitate de 
plenipotențiari, pentru a nego; 
cia cu plenipotențiarii ce ar fi 
desemnați de guvernul ungar. 
Numirea lor se va face în for
ma cuvenita de îndată ce gu
vernul ungar va fi notificat 
guvernului român deriziunea 
sa de a numi, la rându-i pleni
potențiarii săi.

[ «Guvernul român propune 
ca loc de întrunire Parisul».

Nota termină rugând, pe se
cretarul general să comunice 
membrilor consiliului și repre
zentantului guvernului ungar 
acest text.

Nota guvernului maghiar
BUDAPESTA, 8 (Rador). - 

Agenția Telegrafică Ungară a- 
nunță că guvernul ungar, prin 
ministrul Ungariei la Bucu
rești, a adresat guvernului ro
mân răspunsul la nota Româ
niei din 28 August.

Guvernul, ungar constată că 
nota României nu cuprinde pro 
puneri noui. Invitația de a nu
mi negociatori și de a fixa lo
cul întrunirii e făcută cu rezer
varea, unor principii și a unei 
situațîuni de drept, a căror ac
ceptare ar implica în mod au
tomat pentru guvernul ungar 
acceptarea anticipată a tuturor 
exigențelor ridicate în princi
piu de guvernul român.

’ Așa fiind. Ungaria decide să 
redeschidă calea Justiției, pre
văzută prin tratatul dela Tria- 
non și pactul Ligii Națiunilor 
și sa,se adreseze în acest scop 
Consiliului l igii Națiunilor.

Prima dintre mașinile cu 6 cilindri
Valoarea cea mai 
mare din lume 
fats de costul ei.

Rapoartele de pe toată suprafața glo
bului arată că loji cumpărătorii preferă 
mașinele ESSEX SUPER SIX celor-lalte 
mașini de 6 CILINDRI.

E de ajuns să călătoriți într’un ESSEX 
SUPER SIX spre a împărtăși această 
convingere internațională.

Noile concedieri depeValea Jiului
i In ultimul timp ne par- tură cu m^nifestatiunlle 
vin înformațîuni că pe va- / palitice9 de acum câtva 
lea Jiului au fost conce- timp, aie muncitorilor din 
diațî numeroși muncitori, 
cari au și fost imediat e- 
VRctiați, din acea regiune,; 
de jandarmi de sub ca-. 
manda d-lisi colonel Schi- j 
por. I

acea regiune, astfel că in- 
tervenția jandarmilor 

* prin evacuarea noilor șo-
* ! meri, apare cel 52uf in stra- 
" î nie, ea constituind o f ia-
* grăită călcare a drep-

■« . _ tuîui de circulație, ia careCesace jsuiem afirma, e ! ct.etEem că aH rfre .țl:| s8 
faptul că aceste conce- • ©ei nenorocita muritori de 
dier5 jwui n’au nici o legă- ‘ foame.

Bl tnirea comerdaMi’or 
tun ci’oarea de verde
Primim r
Uniunea Comercianților și 

Industriașilor din Sectorul IV 
Verde. va ține o mare -ntruni- 
re publica azi Duminică 9 Sep
tembrie la orele 9 dimineața la 
bediul Uniunei din Calea Gri- 
Iviței nr. 247
I In ordinea de zi se vor dis
cuta:

1. Ordonanța nr. 18 a Primă
riei Sectorului IV Verde.
I 2. Reducerea impozitelor co- 
Iluumiiale iisupra contractelor 
lla 1 la sută.
I 3. Chestia firmelor.

4. Ches ii uni generale în care 
lla intra și cbestunea frizerilor 
Iu coaforilor referitor la modi
ficarea deciziei repauzului 
■pentru a li se permite a fine 
lieschis Duminica.
I .------------ XUX -. ■ ■■■«

Exportul nostru 
de stoguri în Po orJa

I Ca răspuns la telegrama adre- 
liată de d. ministru Argetoianu 
legafiunii române dela Varșovia, 
liirecțiunca viticulturii face cu- 
■loscut ca s’a primit încunoștiin- 
■area oficială că guvernul polon
■ acordat pentru acest an un con- 
fcngent de 50 vagoane struguri 
lire urmează a fi importați din 
■România prin intermediul fir
melor importatoare poloneze că- 
■tora li s’a și acordat această cotă 
■i ca acest contingent este soco- 
Bit în afară de cele 40.000 kgr. 
«ruguri pentru care s’a acordat 
m alt permis de export la două 
■nne românești, una din Corabia 
Halta din Cernăuți.
■ --------- — xox

I Accident mortal 
I de avion
■ Milano, 8 (Rador). Un avion 
■rilitar. care făcea exerciții Je 
■bor deasupra aerodromului 
Bocal, ș’a prăbușit. Pilotul a 
■si ucis.

Producția vinului 
în Eu.opa

In comparație cu anul prece
dent. producția vinului în 1927 
prezintă o însemnată urcare. Pro
ducția totală în 1926 fusese de 
106.6 mii. hl., iar în 1927 ea a 
crescut la 150,1 mii. hl. Ca pro
ducător primul loc îl ocupă 
Franța cu 48,8 mii. hl., după care 
urmează -.Italia 55,6 mii. hl., Spa
nia 28,5 mii. hl., Portugalia 6,5 
mii. hl.. România 4 mii. hl., Ju- 
goslavia 2 mii. hl., Ungaria 1.5 
mii. hl.. Grecia 1,5 mii. hl., Aus
tria 200.000 hl.

--------- xox-------- -  .

Scotus Viator martor
’in procesul comod; t lor
CLUJ. — Victor Aracii, 

care a fost arestat gjeuijru 
propagandă comunistă*  și 
al cărui proces se va ju
deca împreună cu ceilalți 
comuniști. Luni IO Sep
tembrie la Consiliul de 
război din Cluj, a anunțat 
ca martor și pe vestitul 
Scotus Viator.

In acest sens Aradi a și 
primit un răspuns dela 
Scotus Viator, țrin care 
acesta își anunța soisrea 
în localitate în cursul zi
lei dș IO Septembrie și 
acceptă să figureze ca 
martor în procesul comu
niștilor, în care va arăta 
că Victor Aradi n’a fost 
niciodată și nici nu este 
un comunist, ci un luptă
tor pentru egalizarea 
drepturilor tuturor națio
nalităților.

----------xox---------

D. Veivze'os restabilit
ATENA. 8 (Rador). — Sta

rea d-lui Venizelos continua a 
Fi satisfăcătoare. Medicii cred 
ca șeful guvernului își va pu
tea relua ocupațiile în cursul 
săptămânii viitoare.

In jurul crimeHlin b-dul Maria
S’a stabilit cine e autorul crimei

"5NALUL A DISPĂRUT

iSSEX SUPER-SIX PHAETON LEI 195X100
*9 99 ROADSTER 99 205.000

»» 99 99 CO KH 99 235.000
99 99 SEDAN 99 250.000

*9 »9 »9 COUPE 99 245.000
HUDSON SUPE^-SIX SEDAN 99 450.000

Am relatat la timp că Dumi
nică 2 Septembrie s’a săvârșit 
o crimă în b-dul Maria. vis-a- 
vis de sala «Constructori».

Funcționarul comercial Pe
tre Iosif. din calea Serban-Vo- 
dă 25 care plecase din sală cu 
câțiva prieteni, a fost înjun
ghiat de un necunoscut. Dus la 
spitalul Brâncovenesc. victima 
a murit Miercuri d. a.

IMPORTANTA UNEI RAZZII

D. inspector de poliție Ion 
Pupa, care a luat cazul în cer
cetare a făcut câteva razii prin 
raionul inspectoratului 6 de 
poliție. Cu ocazii raziei de 
doi inși Constantin Dumitres
cu, zis Crețu și Gogu Dumitres
cu zic Grecu. din str. Equino- 
xului 84, lăcătuși la S. T. B.

Cercetați de inspector 
frații Dumitrescu au mărturi
sit că Duminică noapte au baut 
într’o câiciumă din Obor cu 
Ion Ștefanes'u zic Tata Moșu, 
din str. Ioan Roată 22. de me- 
rie zugr iv.

Când tustrei s’au înapoiat 
spre casa, Tata Moșu s’a bătut 
in fața sălii «Constructori» cu 
câți-va «dansatori»

AM DAT CU CUȚITUL ?

In timpul încăerării din fa
ța sălii, frații Dumitrescu au 
fugit lăsându-1 pe Tata Moșu 
să se bată mai departe.

In apraoierea casei, lăcătușii 
au fost ajunși de Tata Moșu ca 
re le-a spus că a fost nevoit să 
dea cu cuțitul ca sa scape.

Din ziua crimei Tata Moșu 
n’a mai lucrat, a început să și 
vândă din lucruri si a plecat la 
Brașov, ea să scape de urmări
rea politiei.

S’au luat măsuri pentru 
prinderea lui.

------------  XOX r

Condamnarea celor ce-an 
atentai la viața 

lui N”sso<ini
Roma, 8 (Rador). — Tribuna

lul special de a pararea Statului 
a pronunțat aseară verdictul în 
procesul familiei, Zanniboni, a- 
cuzată de complicitate la aten
tatul încercat în ziua de 23 Oc
tombrie 1926 la Bologna împo
triva d-lui Mussolini. Mammolo 
Țann’boni. tatăl tânărului An- 
teo Zannibopî ucis de mulțime 
în momentul atentatului, ime
diat dirpă re trăsese nn, foc de 
revolver asupra șefului guver
nului. a Fost condamnat la 30 
ani recluziune. Virginia Zanni
boni. mătușa atentatorului a 
Fost condamnată la Fel. Ludovigo 
Zanniboni. Fratele atentatorulu- 
lui a Fost achitat deoarece s’a 
dovedit că în ziua atentatului 
’.ieșea din localitate.

Tot Hoofriv’ sivietoo?
LONDRA, 8 (Rador). — Con

gresul general al Sindicatelor, 
întunit la Svansea a decis cu ma
joritate să nu reia relațiile cu 
Federația Sindicatelor din Rusia! 
sovietică.

Mașinile se înțeleg cu roți de lemn, pentru roți metalice se plătește Iei 10.000 în plus.

REPREZENTANȚI GENERALI PENTRU ROM ANI A î

A. (. Târfflșcsui, R. MiitCHcan & (o.
- BUCUREȘTI, CALEA VICTORIEI 112

AGENȚII:
BUCUREȘTI, ROLFO & MĂRGĂRIT Calea Victo

riei, No. 83, și AUTO-LUX C. Jonescu & G. 
Ghelber Bulev. I. C. Brătianu No. 71.

ARA O, SOMA KOVACS & C-ie Bui. Reg. Ferdi
nand, 21

CRAIOVA, P. ANDREESCU FII Str. Lipscani 25 
LUJ, IOAN JILESCU, Strada Regina Maria 16

CHI|INAU, (Pentru nordul și centrul Basarabiei) 
O. OHANOVICI & W. LITVENCO, Strada Puș- 
chin, 46

CONSTANȚA, întreprinderile AVRAM MARCU și 
Ciclop Unite S. A. Strada Cuza Vodă, 42

GALATL (Pentru județele Cetatea-Albă și Ismail5 
ALFRED ROTTENBERG, Strada Colonel Bo- 
yle No. 17

GALATI, (Pentru județele Covurlui și Tulcea) In 
giner, ȘTEFAN ȘTEFANESCU, Str. Balaban 11

IAȘI, ALEX. G?. 1AMANDI Str. Banu, 14 ’
ORADEA, LUDOVIG BALOG Bul. Regele Ferdi

nand 2
SIBIU, „Standard“ Piața Unirii, 10
TECUCI, AUTO-M AMANT Str. Ștefan-cel-Mare 138 
TI JȘOARA, VILIAM TICHY, Piața Unirii, 8 
TURTUCAIA, DIMA DIMOFF, Str. Regele Ferdi

nand, 19

ReiulUtui de box 
de aseară

Agarîcî învinge la puncte pe 
A. Iorgulescn.

Călinescu învinge la puncte 
pe Chr. Negoiță-

Negrul Soya învinge prin K. 
O. pe germanul Stein în prima 
repriză.

Spakow, deși cu mâna luxată, 
s’a prezentat pe ring, și a fost 
învins de justețe, Ia puncte, de 
Lancia.

-XOX" .

Aviz Vânătorilor
Arme de vânătoare
Tub? ri Sellier <& Bellot cu capse „Gevelot” 
Cartușe încărcate: Atlantic, Trapshooting, 
Jagdkoenig, Sel ier & Bellot, Eley. 
Alice englezești, Capse Bure, Rondele.

Adunarea extraordinară 
a eparhiei Bucovinei

Mitropolitul Necterie în dezacord cu adunarea în privința 
licitațiilor de păduri

Pistoale și Revolvere de ori ce calibru 
Carabine $i Pistoale Flobert 
Arme tu aer comprimat marca „Teii” 
Capoane și curse „Greii”
Ing. HERM. ZOLDY

ZIUA A Il-a
Ședința s’a deschis la ora 10 

dimineața.
La sumar, I. P. S. Mitropoli

tul Nectarie a remarcat că e foarte 
mulțumit, de rezultatul gospodă
riei cinstită a consiliului epar
hial. Cât despre criticele aduse 
prin ziare, nu a găsit cu cale să 
răspundă, fiindcă I. P. S. Sa știe, 
că a lucrat conștiincios pentru in
teresele fondului.

D. EUSEBIE POPOVICI: Ex 
ploatarea de până azi a pădurilor 
fondului bisericesc e un fir roș 
neîntrerupt, de fraude, corupție, 
jaf și tăeri abuzive.

De când exista Fondul^ sau în
cheiat sute și mii de contracte, cu 
ușile și ferestrele zăvorite.

Fondul acesta bisericesc e româ
nesc de 150 de ani. Dar a fost el 
administrat de români ?

Până azi s’a și confundat chiar, 
administrația cu exploatarea. Ad
ministrația a, fost bună, dar ex
ploatarea a fost haină, pentrucă 
s’a făcut de oameni stren, de ar
meni mai întâi, cari s’au îmbogă
ții pe spinarea, românilor, și pe 
urma, de alți streini. Trebue să 
hotărîm acum, dacă acest sistem 
trebue să mai dăinuiască. Până 
azi au. domnit aci frauda, corup
ția și jaful.
CUM AU FOST EXPLOATA
TE PANA AZI PĂDURILE 

FONDULUI
Câțiva oameni dc afaceri se 

puneau în legătură cu poten

tații austriac*  și exploatau în 
bună înțelegere cum voiau. Du
pă război, siștemul acesta a con 
tinuat de nevoe. fiindcă erau 
legați cu contracte. Cu toate as
tea, mulțumită tactului I. P. S. 
S., a reușit sa se, obțină avan- 
tagii până la expirarea contrac 
telor. Așa se face, că firma An- 
chaucb ajunsese să plătească 
până la 260 lei m. c. de lemn, 
în loc de câteva coroane. Dacă 
urmam calea judecat**,  nu ob
țineam nimic, cum n’au câști
gat nimic ce*  cari au împroce- 
sat firma, Groedel d*n  Maramu
reș, căreia înalta. Curte de Ca
sație î-a dat câștig de cauză.

S’a oferit la licitațiile ținute 
620 lei de. c. E mult. Poate că o- 
fcrtantul acestui preț știe că nu 
va obține această sumă, dar mai 
știe, că prin coruperea persona
lului, va obține alte avantagii.

Eu mă întreb : de ce am vinde 
noi lemnul tăiat de noi, cu oa
menii plătiți de noi, transportat 
pe cheltuiala noastră pe șoselele 
noastre, pe drumurile ferate ale 
Fondului și l-am preda mijlocito
rilor pentru a’l pasiona adesea cu 
ferestraele noastre — și nu l-am 
pasiona noi înșine, fără interme
diari ? Oare, Fondul n’ar putea 
face ce fac societățile intermediare 
de exploatare ? S’<z zis, că o să se 
fure. Dar cu sistemul de azi nu 
se fură ? Sf. Scriptură spune :

Boului care treera, să nu-i legi 
gura’’.

Și dacă din foști cârciumari pe

la exploatările noastre de lemn 
s’au putut improviza industriași, 
nu putem și noi crea industriași 
a lemnului din inginerii noștri ?

Propun, deci, ca exploatarea pa. 
durilor și a lemnului Fondului bi
sericesc sa se facă de azi înainte în 
regia proprie a Fondului, cu popu
lația ortodoxă a finutului. Fondul 
nu oa pierde, ci oá avea dé câș
tigai. Iar țăranii vor depinde de 
instituția aceasta nu de agitatori 
și de cârciumari.

Naționalizarea trebue să fie, însă 
reală. Să ne férim de oamenii de 
pae care ar cumpăra lemnul pe un 
preț ieftin, pentru a4 preda tot 
streinilor.

9

După amiază s’a supus adunării 
următoarea formulare de către co. 
misiunea economică financiara a 
propunerii d-lui I. Nistor:

<Comisiunea economică finan
ciară întrunită azi in ? Septem
brie 1928, în urma discuțiilor ce.au 
avui loc, revine asupra propunerii 
sale cu privire la licitațiile din 3 și 
4 Septembrie a. c. și propune a- 
nularea lor, hotărând în principiu 
exploatarea lemnului și a fabricilor 
fondului bisericesc în regie proprie 
ținând seama de cooperativele se
rioase și de industriașii rqmâni 
cari dau dovadă că exploatează 
singuri.

Adunarea eparhială însărcinea
ză consiliul eparhial, secțiile unite, 
să elaboreze un proect de executare 
in acest sens și să~l înainteze adu. 
narii spre aprobare.

Pusă la vot, propunerea a fost 
admisă cu unanimitatea glasurilor.

fost Carol Riske & Co- 
Arme, munitiuni $1 articole de vânătoare, 

en gros $i en defall 
BUCUREȘTI 

Strada Edgard Quinet No. 6

Asigurarea bătrâneții cu două trageri la ioterle. 
In cazul norocos puteți câștiga 

LEI 220.000
Asigurați-vă părinții și familia D-vs. la Soc etatea 
de Asigurări generale BANAȚEANA și ARDELEANA 

R D

Str. RemâMlai No. 6
Societatea se ocupă cu toate ramurile 
de asigurări ca: viață, spargeri, inceiv 
diu, accidente, transport și grindină 
Se cau ă reprezentanți generali o garanție.

CMerâe ^e adresa de mai sus
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400.00°

Ministerul truncp.cooperalisi si esiqiasulor soțiile
Direcțiunea generală a muncii

Cu privire la revizuirea anuală a biletelor 
de liberă petrecere a supușilor străini 
Ministerul Muncii, pe baza di« 

pozițiunilor legii și regulamentului 
asupra migrațiuriilor și a acordu
lui cu ministerul de interne, luând 
și avizul C omisiunii migrațiunilor, 
va face in cursul lunii Octombrie 
a. c.. revizuirea generala a bilete
lor de liberă petrecere ale supuși
lor străini.

In acest scop, toți supușii străi
ni aflători în țară, cari își câștiga 
existența în țară fie ca sal ari ați. 
fie ca patroni sau sub orice altă for 
mă și orice profesiune nor fi având 
țau orice alt motiv de rămânere în 
țară ar avea, indiferent de dafn 
când le expiră termenul de liberă 
petrecere, por depune cereri pen
tru autorizarea rămânerii în țară 
dela 10 la 25 Septembrie a. c. :

La serviciile de siguranța din 
capitala județului, pentru «opușii 
utrăini din jrdnfelp : Dolj. Calia- 
cra, Brăila. Constanta, D""netor. 
Covurlui, lași. Prahova. Vlnș^n. 
Buzău Brașov. Târnava-Mare. Si
biu. Clei. Ciur. Bihor. Maramureș. 
Mureș, Satii-Mare. Someș. Alba, 
Timiș, Arad. Hunedoara. Sevcrin. 
Lăpușnn, Cetatea.Albă. Bălți, llo- 
tin, Snrora, Cernăuți, Rădăuți, 
Câmpulung (Bucovina).

Supușii «+răini din ortisul Me
diaș vor depune cererile la briga
da de «ifiiranța din Mediaș.

1 ,a brigăzile de siguranța din ca. 
pitala județului, pentru «npusii 
străini din județele : Ar<reș. Bacău. 
Bo-io«‘-ini. Romnnati. Fnltieen5. Put- 
na, Teleorman. Mehedinți. Tulcea. 
Neamț. Dâmhovita. Orhei. Cahul. 
Tiffhina. lsmail, F’ăgăraș, Nasăud, 
Odor hei. Săla j, Trei-Scaune, Tur
da .

La politiile d'n capitala județu
lui.. pentru «upu«<i străini din ju
dețele : Tutova, Ialomița, Muscel. 
Fălcii». Râmnicii-Sărat. Roman, 
Olt. Tecuci. Vaslui, Vâlcea, Gorj, 
•itorojineț. Suceava, Tâmava-Mică 
[ a ra ș,

Pentru supușii, slraini din Bucu
rești cererile vor fi depuse In ins
pectoratele de poliție respective.

Pentru supușii străini din. jude
țul Ilfov, cererile vor fi depuse la 
Prefectura județului Ilfov.

Străinii cari își exercită profe
sia pe cont propriu, vor face ce
rerea personal și vor arăta și do
vedi cu acte : felul ocupațiunii sau 
întreprinderii ce au. data de când 
își exercită comerțul sau meseria 
ra patroni, numărul salariaților ce 
întrebuințează.
Pentru salarinți. cererile vor fi fă

cute numai de către patronii lor. 
in ele se va arăta deslușit data an
gajării și «erviciul ce de fapt înde
plinește fiecare salariat, cu expli
cații asupra specialității ce cere a. 
cest serviciu. Se va alătura la ace
ste cereri și actele de meserie sau 
specialitate ale fiecărui salariat 
(certificate de studii profesionale, 
cărți de capacitate, certificate dela 
patronii la cari au mai lucrat). Pa 
tronii vor mai înainta în acelaș 
timp și un tablou în care vor arăta 
personalul ce au în serviciu pe spe 
cialități și supușenie (română sau 
străină).

Salariații cari în momentul re
vizuirii nu vor fi angajați vor nre. 
zenta singuri cererea, arătându-șî 
profesiunea lor.

Străinii cari nu se găsesc în vre
una din aceste categorii, vor arăta 
și dovedi cu acte situa țiunea for 
și motivul rămânerii în țară.

Pe lângă cereri, așa cum s’a ară
tat. mai sus, se vor mai depune în 
acelaș timp : ,

a) Biletele de liberă petrecere; 
bî Dovezi cu acte oficiale prin

rari să se constate în nwd neîn- 
(kKilmc ae când se găsesc in Româ- 
ma, dacă au stat încontinuu, iar 
dacă au mai plecat, să se poată 
constata durata absentelor din 
tara.

Supușii străini cari se găsesc în 
vreuna din stațiunile de mai jos 
nor mai depune ; * ’

a) Acei cari au făcut, serviciu 
militar efectiv în România sau răz
boiul'in arnmta româna : dovezi,

bj Acei căsătoriți cu românce : 
actul de căsătorie ;

c9 Acei cari au proprietăți imo. 
biliare : actele de Proprietate •

d) Refugiații politici ; dovada 
calității de refugiat politic ;

e) Cei cari poseda autorizafiuni 
provizorii de ș-d ^e în țara si au- 
torizah’iini de ședere în fora fără 
acte dn călătorie, eliberate de mi
nisterul de interne, vor depune și 
aceste autorizații ; iar aeei cari au 
obținut asemnea autorizațiuni pe 
motivul ca țiu făcut cerere de na
turalizare în România, vor anexa 
certificatul ministerului de justi
ție.

T.a depunerea cererdor si ncte’or 
pentru revizuire. organele de si- 
mi^anță vor elibera depunătorilor 
adeverințe cari vor servi supușilor 
«traini pentru legitimtirea șederii 
lor in ieri no (imnul cât va dura 
revizuirea Adeverințele se vor eli
bera cu termen de valabilitate pâ
nă la 15 Decembrie i928 si vor fi 
retrase la restituirea actelor revi
zuite.

Organele de siguranță și do po
liție arătate mai sus vor înainta pe 
ziua de 25 Septembrie a. c. toate 
(crerile primite ir,cpecto,’atelor re
gionale de munră. pe lângă cari 
vor lucra, încenând dela 1 Octom. 
brie n. c., comisiunile dc revizuire. 
După revizuire, biletele de liberă 

petrecere vor fi restituite titulari
lor prin organele de siguranță de 
poliție sau administrațiile de pla
să în raza cărora ci domiciliază.

Se atrage atenția asupra obliga
țiunii prezentării, la revizuire, fă- 
cându-se cunoscut că pentru cei Ce 
nu se vor prezenta, nu. se vor mai 
primi în urmă cereri pentru auto
rizarea rămânerii în fără.

Deasemenea se atrage atenția a. 
<mpra prezentării cererilor și dove
zilor în. modul cel mai complet, 
așa cum s’a arătat mai sus.

IR3KSW

CLUJ. — După cum se știe Ca. 
mera de industrie și comerț din 
Cluj, a început în primăvara anu. 
lui acesta o întinsă acțiune pentru 
deschiderea unui târg de mostre la 
Cluj.

Proectul Camerei de comerț însă 
nu s’a putut realiza din cauza ob
stacolelor întâmpinate la ministe
rul de industrie și comerț.

S’a obținut însă după multe in
tervenții o concesiune în vederea 
construirii pavilioanelor pentru un 
târg de mostre, care trebiia sa se 
aprobe ulterior.

Nu mai lipsia pentru nceașta 
decât concursul 
6triași în vederea
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CONSILIU DE RAZBBOI

Contkm.rre pentru omor
In fata consiliului de război al 

corp. II armată s’a judecat proce
sul soldatului Gh. Marin, din bat 
II ad-tiv, care în anul 1927. a o- 
morât cu un foc de armă pe Marin 
Tudorache. în cârciuma lui Bio- 
lan, din calea Rahovei.

Consiliul a fost prezidat 
col. Protopopescu.

D. comisar regal maior 
neanu, asistat de grefierul
Iliescii, a cerut condamnarea as
pră a acuzatului Marin Gheorghe

Consiliul, după o lungă delibe
rare a condamnat pe soldatul Ma
rin Gh. Ia 20 ani muncă silnică.

■»<•—■*—.....

de d.

TToti- 
Matei

In ch stia unui chioșc 
de ziare.

numărul nostru de Vineri

Panamaua cu bornele
In județul Tecuci o piatră costa 210 de lei

'Abia am atins rana Hprnelor 'de 
hotar și ea amenință să devină o 
mare panama asemeni exproprie
re! din care își are geneza.

Iată ce ne serie un învățător 
din Nicorești. Și din cele ce des- 
vălue d-sa, deducem că panamaua 
cu bornele e mult mai mare decât 
o credeam.

«ÎMPROPRIETĂRIȚI ȘI PIE
TRELE DE HOTAR»

De aproape zece ani suntem îm
proprietăriți, și nici astăzi nu sun- 
tem siguri de bucățica de pământ 
ce am plătit îndeajuns cu sângele 
si banii noștri.

în fiecare an dela 1920 — în
coace, ni s’a masurat de 2 ori, o- 
dată primăvara și odată toamna 
—- la unii mai micșorând iar la 
alții mai mărind lotul,, după cum 
mergea sfănțuiala. — și de fiecare 
dată am plătit măsurarea și parce
larea dela 20— 60 lei de ha.

Prin această modalitate, ~ 
mul ți din noi până acum am plă
tit de 2—3 ori mai mult decât 
costul lotului la stat. Comisia de 
măsurare (mai bine zis de îngra- 
șare) cu pietrele de hota/r însă, 
ne-a venit de hac.

De 2 ani adică din 1926 ne-a 
înștiințat regiunea agricolă că ne 
va aduce pietre de ciment și pro
babil din străinătate — căci ne-a 
încasat cu câte 110 lei bucala, plus 
70 lei plata inginerului*  deci 290 
lei de lot sau căciulă.

Mare ne-a fost și ne aste mira
rea că de atunci au trecui 2 ani fi 
pietrele comunei noastre n’au sosit 
încă. Dar și mai mare ni-e -mira
rea și groaza pungei noastre că de 
atunci fi până acum costul pitiri
lor s’a îndoit, căci trebue să mai 
dăm pe cât am dat deoarece o pia
tră acum costă 220 lei. Deci 440 
lei două pietre a 40f5f5 cm. plus 
70 lei cheltuelile inginerului. Și 
n’a mai fost niei un chip de opu
nere deoarece ne-a amenințat cu 
luarea pământului și arendarea 
lotului la altul — iar chitanța ni 
s’a tăiat înainte de d-l casier Bă- 
lanfa — pentru a nu mai avea în
cotro s'o cârtim.

S’a mai pomenit oare Doamne 
ca o piatră din petriș și cement să 
coste 220 lei când o cruce de pia
tră cu imitație fi lustru de mar
mură ne-a costat 250—300 lei.

VASILE CRISTEA

Neglijența în transportul 
produselor R. M. S.

Statul pSgrbit cu sume importante
TG.-SECUIESC. - Felul cum 

ue expediază produsele R. M. S. 
pe C. F. R., aduc acestei institu- 
țiuni pagube însemnate.

Astfel, un transport în valoare 
de un milion sosit aci zilele tre
cute, era complect alterat din pri
cină că vagonul cu care au fost 
expediate fabricatele era deterio
rai la acoperiș. Ploaia a pătruns 
în vagon, inundând fabricatele.

Vinovați în această avariere a a-

vutului Statului sunt: funcționa, 
rul regiei care a încărcat fabrios. 
tele în vagon și organele de oofr 
trol C. F. R. care au pus în cireit 
lație un vagon deteriorat.

Dacă ambele categorii de funt 
ționari ar fi avut respect de m 
rea statului — care este a noastrl 
a cetățenilor — nu s’ar fi prodw 
pagubele amintie mai sus.

I. IORDACHE

Succesul cursurilor de vară 
pentru învățătorii minoritari

Mare excrocherie cu aparatele
de radio

Cum E.GrMb & Co.
Rottloff Beriâri H. W. Gartensfrssie 10 -

CARET, — înainte cu două luni 
o sumedenie de jurnale au publi
cat reclama acestei firme, care pro 
miteii aparate de radio gratuit pu
blicului credul. Împins de curiozi
tate de ti. afla șmecheria ce se as
cunde în dosul acestei reclame 
mi-am trimis și eu adresa acestei 
Firme. Peste câteva zile primesc 
câteva tipărituri cu clișeele diferi
telor aparate și cu o scrisoare ti
părită, în care cinstita firmă spune 
că voește sa introducă aparatele 
sale diferite, construite după cele 
mai noui experiențe ale radiofo- 
n’ei. (Vrea numai pentru spesele 
de expediere suma de lei 600 — 
țșease sute) și ca aparatele le tri
mite numai în număr restrâns, etc,

Am gândit că 600 lei, nu este i 
wma așa mare și ca dacă trimite 
•'hiar un simplu aparat cil o lam 
rn, totuși face. Și am trimis suma

Trec câteva săptămâni și pri 
mese avizul poștei, că a sosit cole- 
bd dorit la vama din Satu Mare. 
Mânat de curiozitate mă duc la 
vamă unde mi se arată un colet câi 
o cutie de țigări, îl deschidem și 
ronstatăm împreună cu d. diri- 
•rnte al poștei și un impiegat va
mal, că cutia botezată de șarlatanii

E. Graeb & Co. nu este nici apa 
rai detector și niei aparat cu lăm
pi, ci o construcție care poate ser
vi ra jucărie proastă pentru copii 
proști.

Publicul deci să fie avertizat, sa 
nu scoată coletele dela poștă, plă- 
ir.d în plus și spesele vamale pen- 

ini un lucru de nimica.
Valoarea așa numitului aparat 

radio trimis de firma Rnttloff este 
•dă, for spesele de confecționare 

și plus reclama să spunem, ra co
stă lei una «ută. De unde trese că 

'ne renumitei firm? nșAlătoa. 
re un benefici ü net de lei 500. Să 
zicem — că a introdus în țară nu
mai 20.000 aparate cerace este 
'nnrte puțin, când numai la oficiul 
varilal din Satu Mare au intrat pe. 
ste 2700 colete. care numai dună 
încasarea celor 600 lei s’a expediat 
atunci a încasat lei t0.000.000, a. 
de^ă zece milioane!

Escroeherai este evidentă. Par
chetul să ia măsuri.

Firma E, Graeb & C. Rottloff 
are depozit la filiala Dresdener 
Bnnk în București, unde la inter, 
venția parchetului s’ar putea se
chestra,

Dr. A. TAMAȘ

Câmpulung, 5. — < 
ni rea provinciilor subjugate la Pa
tria mumă, învățătorii minoritari 
care nu posedau limba română au 
fost obligați să urmeze unele 
cursuri de vară pentru a-și însuși 
limba, precum și pentru a cu
noaște, geografia și istoria tării.

Ministerul de instrucțiune a ți
nut ca aceste cursuri «ă se facă în 
Câmpulungul Muscelului, un cen
tru curat românesc, unde străinii 
n’au pătruns și unde nu se aude 
deeât o limbă românească foarte 
aproape de cea literară.

Timp de 6 ani s'hu perindat la 
aceste cursuri peste 2000 de învă
țători din Transilvania. Bucovina 
și Basarabia cari le-au părăsit cu 
o suficientă cunoaștere a limbii a~ 
tât în scris cât și în vorbit, cu U- 
profundate cunoștiințe asupra tre.

Odată cu ve-1 cuiului nostru, a bogățiilor și pito.
rescului țării noastre.

Anul acesta, pe lângă învățăto
rii minoritari de stat, au urmat k 
aceste cursuri și învățătorii confe
sionali.
Din peste 150 de minoritari de stai 
la examenul de închidere au foii 
respinși numai trei învățători, fa. 
văfăiorii minoritari urmând s&ți 
dea examenul la regiunile respoci 
tive.

In timpul cursurilor, școala i 
fost inspectată de d-nii inspectai 
generali Petre Marinescu, I. Mitru, 
Pteancu și Păcală.

La examenele care au avut ho 
din 150 cursiști minoritari au ci- 
zut numai trei învățători.

Noi din partea noastră, felicită» 
pe învățătorii minoritari cari ag 
ținut să învețe limba statului undi 
trăesc, dovedindu-se cetățeni loiali !

Banditismele unor coloniști
din Cavarna

A’am tăcut rău nimănui: am tnrat doar dela Stat11

In _ ___
?u arătat vă primăria Sectorul ii
le Albastru dună ce a dărâmat 
chioșcul un»: debi tanti de tutun 
din țoseaua Coiroceni. a insta
lat acolo ur» altul, și anume al 
femeei Ințe Mari a.,

Susnumiui deb'tnntă ne in 
formează că posedă de câțiva 
ani brevșt d ministerului <îv 
finanțe pentru vâ’.arca proda 
sclor R. M. S și că s’a mutat in 
localul aer», Hjnd obligată la a- 
cest gest de faptu' că nu a pu
tut să-și clădească chioșcul 
r modera*  c< ntt d<‘ primărie.

Din aooie lămuriri reesc că 
feineea h’e. nu »» depus vre-o 
insistentă oare să treacă dinco
lo de marginile legalității, așa 
cum reașez din cele spuse în 
informația de eri*

-— xox--- ——-

Oonă țurțuri urin stargere
CLUJ, 7. Astă noapte s’au co

mis în localitate doua spargeri de 
autori necunescuți.

Una a fost la d, Ștefan Kuhn 
din str. Marinescu No. 64 diti casa 
căruia hoții au furat d»ferite o- 
biecte în valoare de 12 mu lei.

A dona 8 "a făptuit la locuința 
d-lui loan Corala dm str. Zorilor 
No. 46 de unde a fost fumată în
treaga garderobă evaluată la 40 
mii lei. Polifia face investigații 
pentru a prinde odată pe îndrăs- 
neții spărgători cari operează în 
toate nopțile»

n?

Intre 1 hsmis si Venere
Sau ouai să îare ttrepțataa la Vâlre;

marilor iudu- 
începerii cons

trucțiilor Decesare și consimțămân 
tul lor de a participa In acest târg.

Industriașii însă în majoritatea 
•uzurile s’au pronunțat pentru a- 
mânarea târgului de mostre*  proec- 
tat, invocând anumite motive dej 
ordin economic si financiar. _

întrucât târgul, urma să se des. 
chidă la 1 Septembrie, interesân- 
du-ne la Camera de industrie și 
comerț ce măsuri s’au luat în acest 
sens, ni-s’au dat următoarele re. 
lății:

Târgul de mostre proectat pen
tru anul acesta s’a amânat pentru 
anul 1929, cu consimțământul tu
turor industriașilor din Ardeal.

In împrejurările actuale econo
mice un atare târg s ar fi sfârșit 
cu un eșec formidabil.

In anul viitor se va putea aran
ja cu atât mai mult, că făcându-se 
stabilizarea și grelele împrejurări 
economice dni ziua de azi s’fcr fcm- 

uuăiăti«

Un nou caz demn de a pre
ocupa pe cei chemați să garan
teze imparțialitatea în aplicarea 
literei legei.

Și cazul e cu atât mai intere
sant cu cât unul dintre magi
stralii chemat să-] rezolve, ne 
face dovada că legea nu îi este 
un îndreptar, arbitrariul fiind 
dogma ce-1 călăuzește.

Lăsăm să vorbească însă prin 
noi pe obijduitul din Bogdăneștii- 
Vâlcei, victima bunului plac.

Trăește în satul-scenă al acțiu- 
nei reprobabile de azi, un biet 
țăran numit Ștefan Scordoc. Ro
mânul, al cărui nume îl amintim, 
are o meteahnă. E întârziat în ce 
privește mintea raportată la vâr
stă. Constatarea noastră precum 
și a altora, dealtfel, e poate de
terminantul actului nesocotit co
mis de acest sătean, suferind de 
infantilism prelungit.

Maladiv, prin structura psiho- 
fizică, Ștefan Scordoc, ademenit 
(termenul aparține reclamau ți- 
lor), de către femeia cu sân pie
tros și șolduri fine, Alexandrina 
Beldiman, născută Popescu, din 
Olănești, cu care conviețuise, 
drept mulțumire pentru servi
ciile de dormitor ce numita îi 
prestase și întrucâtva silit de ea, 
îi trece prin actul sub semnătură 
privată transcris sub. No, 7325 
din 1923, la tribunalul Vâlcea, 
proprietatea sa de circa un, po
gon pământ rural precum și casa 
ce se afla pe ea, succesiune indi
viză cu frații săi.

Alexandrina Popescu, amăgi- 
toarea întârziatului mintal Scor
doc Ștefan, obține dela judecăto
ria ocolului R.-Vâlcea o hotărîre 
în neturburată posesie și pro- 
ce obligă pe Scordoc de a-i trece 
prietate, bucata de pământ câști
gată de Alexandrina Popescu prin 
mijloace nu tocmai adaptabile 
moralei.

Femeia stimulată de dorința de 
a se vedea proprietară de fapt, 
cere punerea în posesiune.

De acum începe însă neper- 
misul.

D. judecător Bunescu, care se 
deplasase la Bogdănești pentru a 
face formalitățile de punere în 
posesiune, în loc de a se conforma 
actului de vânzare, mai precis în 
loc de a pune în posesie pe A- 
lexandrina Popescu asupra lotu
lui prevăzut în actul sub semnă
tură privată a lui Ștefan Scordoc, 
disDune. iar srrefier consemnează

în prezența martorilor, punerea 
în posesiune a Alexandrinei Po
pescu asupra unei alte suprafețe 
de care actul nici nu pomenește. 

Domnul judecător A. Bunescu. 
procedează însă cu manieră forte 
la executarea hotarîrei judecăto
rești. Pe lângă că evacuiaza po- 
lițienește pe mama lui Ștefan 
Scordoc, lot d. judecător A. Bu
nescu e ace] ce asistă impasibil 
la lovirea bătrânei de 82 ani, de 
către Alexandrina Popescu, ipo
chimen femenin ce și-a câștigat 
suprafața de care am pomenit 
mulțumită servicilor prestate față 
de virilitatea instațiabila a întâr
ziatului mintal Șt. Scordoc.

Tot d-sa (adică d. jude Bu
nescu) este acela care trece peste 
elementarul principiu de drept 
civil, că nimeni nu poate fi pus 
în posesiunea unei proprietăți in
divize, asupra căreia nu s’a cerut 
și nu s’a executat actio de parte 
dividundo.

Acelaș domn judecător Bu
nescu se mai face culpabil șj de 
un alt grav procedeu, menit să 
eclipseze întrucâtva prestigiul 
postului ce-1 ocupă.

In timp ce d-sa a acordat în 
mai puțin de 10 zile termen de 
judecată în acțiunea intentată de 
Alexandrina Popescu, și a dispus 
imediat după pronunțare punerea 
în posesie, tot d-sa e acel care 
la contestația făcută de herezii 
nedreptățiți ai bătrânei Scordoc, 
prejudiciați de actul făcut de 
Ștefan Scordoc, a dat un termen 
mai mult decât lung fixând dez
baterea ultimă la 8 Octombrie c.

Suprapunem acest caz d-Iui mi
nistru de justiție, cu speranța 
că va ști fără ca noi să indicam, 
ce măsuri să ia împotriva acestui 
magistrat vinovat de călcarea 
consemnului.
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Constitifrea cura’oratnlu' 
Bănclor Unite

CLUJ, 7- - Insfârțât după o 
îndelungată tergiversare s’a 
constituit curatoratul masseț fa 
limențare a Băncilor Unite. 
Constituirea s’a făcut ieri după 
masă, în următoarea formațiu
ne : președinte d. Camil Ne
grea, profesor la facultatea de 
drept, d. dr. Roșu și d. dr. Nis- 
tor, avocati iar d. Ferenczy din 
partea deponenfilor<

Ceeace ni se anunță din Ca
varna e un adevărat banditism or
ganizat în toata regula cu com
plicitatea unor organe ale autori
tăților și sub nasul altora.

Citim scrisoarea și o recitim. Și 
nu ne vine a crede și totuși poartă 
o semnătură ce ne amintește nu
mele unui om, care a scos, pe vre
muri. primul dicționar macedo
român.

Cel ce ne scrie e român macedo
nean. Unul din aceia, cari n’au 
făcut din origina lor o meserie 
cum au făcut atâția alții. De a- 
ceea să nu ne mirăm că nu e pre
ședinte la societatea de cultură șî 
r.ici, măcsr. profesor universitar, 
cum e d. Valaori, de o pildă.

„Pe aicea ne scrie, acel român, 
ne-am conformat modei. Am fu
rat, dar bine înțeles, n’am făcut 
vreun rău nimănui, nici n’am de 
raniat pe cineva : pentrucă am fu
rat dela stat.

„S’a hotărît, de către cei de sus, 
ca treimea cuvenită statului de 
40% asupra pământurilor să fie 
distribuită coloniștilor (macedo
români și regățeni) în special ce
lor săraci. ă

„Recolta a fost bună. Și surâdea

agronomului Gheorghiu. De aceea, 
acesta se gândi să pună mâna pe 
ea. Complici și-a găsit în colon! 
știi George I. Caranica și Demoi- 
tene Palicari (cărora d. agronom 
le-a dat zeci de hectare pentru el 
pentru neveste, fete, băeți, căței ți 
purcei). Și astfel și-au însușii 
toată cantitatea ce rezultă di> 
treimea cuvenită statului.

Ca să fure nu le-a fost greț 
S’au declarat șefi ai tuturor coh 
niștilor, și cu ordine emanate fa 
la agronon, dar neînregistrate nî 
cairi, au expediat toată cantitatei 
prin gări. Coloniștii au t^rins de 
veste. Dar ce pot să facă ? Pot 4 
știe ei ce cantitate a fost ? Pot «i 
știe măcar întinderea cultivat?! 
Nu. Căci aceste lucruri sunt știut*  
de agronom.

Nu le-a rămas decât să se adro 
seze parchetului.

Și scrisoarea ne roagă să atr» 
gem atenția parchetului să arestez 
imediat pe acești excroci. Ceea» 
facem, publicând aceasta. Și ni 
ferim dela orice comentarii. C& 
rem însă autorităților să proci- 
deze sever împotriva unor astfel 
de derbedei ai naționalismului li 
graniță.

Batozele prefectului de Lăpușni
CHIȘINAU, 8. — O nenoro

cire nu vine nici odată singură, 
spune un proverb din bătrâni. Și 
•»xperiența vine să ne dea dovadă 
le adevărul ce cuprinde în el. Ex
periența o face necăjta populație 
a județului Chișinău.

Nu e destulă pedeapsa secetei 
dată de D-zeu, populației ca și 
iând aceasta ar fi vinovată de stu
piditatea făcută de liberali, prin 
cocoțarea în fruntea județului, a 
celui ce răspunde la numele de 
Castană (Popa, desigur, a avut la 
butez un lapsus linguae : trebuia 
să-l cheme ghindă) ; nu e destulă 
njuria că la noi totul face și des
face ariciul gospodăresc Gherman 
Pântea ; mai trebuia ca d. Cas
tană să-și ia aer de prefect.

Asupra acestei mostre de func
ționar trimis în colonii, în ziarul 
nostru s’a vorbit și’n alte dăți. 
Deci e client bine înregistrat și 
fotografiat. De aceea nu vom rea
minti lucruri cunoscute. Ne vom 
ocupa de o nouă încercare în spi
narea locuitorilor.

E vorba de foametea ce ban tu e 
județul. Cum o combate prefectul 
sau ce măsuri ia ? Aici esta genia 
litatea. D-sa a cumpărat batoze de 
fcreerat. Și fiindcă la recolta pu
țină cât este, batozele pot fi de 
prisos, a oprit batozele particulare 
să lucreze și impune țăranilor să 
treere numai cu batozele d-lui 
prefect, care impune taxe ..ca în 
anii cei buni”.

Cu ce drept face aceit lucru d. 
Castano ? Cu dreptul ce i-1 dă d. 
Gherman Pântea I

Firește, ariciul primăriei chel- 
tuește milioane din buget pentru 
florării. Dar aceasta poate fi con
siderată ca un îndemn pentru 

’alții î Noi răspundem: nu. Și 
dacă ariciul Pântea își permite 

i orice, fiindcă îl are la mână pe d.

Inculeț cu chestiuni de tovărășii 
vechi — aceasta, poate fi o dedii« 
țîe și pentru faptul că parlamen
tarii liberali nu pot reacționa, din 
cauză că și ei au pățit-o, la fel, cș 
castana aceasta mucegăită, din 
care se naște febra ce răspândi 
ște microbul revoltei.
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0 încercare de siamera 
la cassieria Ui¥irsili|i

CLUJ. — Ieri noapte s’a făcui 
o încercare de spargere la casierii 
Universității din Cluj.

Un individ necunoscut sa in
trodus cu chei false noaptea peh 
orele 2 în localul administrației« 
Unversității, având de gând să for 
țeze ușile casei Wertheim și să-ți; 
însușiască banii aflători acolo, i

Un servitor, care dormia îm-î 
propiere, trezindu-se la sgomotol^ 
produs prin deschiderea ușii 
observând pe hoț a anunțat im#| 
diat telefonic circumscripția w 
poliție cerându i ajutorul.

Intre timp spărgătorul îndrbl 
neț prinzând de veste că este uni 
mărit, a fugit.

Poliția înconjurând universito] 
tea, a luat toate măsurile să nil 
poată ieși nimeni.

In zorii zilei au început nonli 
cercetări și spărgătorul a fost m 
sit în biserica de lângă univentl 
ta te. j

Dus la poliție, la interogatorul| 
care i s’a luat a declarat că senu-j 
mește Ludovic Zeke. lăcătuș dini 
Cluj. , j

Asupra lui s’au găsit toate in-| 
strumcntole de care se servise. I

Autoritățile caută să afle dacii 
el este și autorul spargerii delalhl 
ceul „Gh. Barițiu” și farmacii! 
Mircea, deoarece loviturile au fojfl 
date în condițiuni identice. :|
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Deschiderea Congresului. Cuvântările
CRAIOVA, 8. — In vederea con- 
isului general al avocaților, des- 
lis la Craiova, a sosit d. Stelian 
bpescu, ministrul Justiției care a 
irt întâmpinat la gară de mem. 
rii baroului doljan, de toți co». 
resiștii, consilierii dela Curtea de 
pel, membrii Tribunalului Dolj 
alte persoane oficiale.
S’a oficiat un Tedeum la care au 
listat, în afară de ministrul Justi. 
ei și congresiștii, d-nii Const. Nej. 
ucu prefectul județului, Em. Ta 
zăscu primarul Craiovei, ‘Radu 
barman, prefectul poliției, Const 
Munțu, deputați Popescu-Dolj, 
ipilian, Bulap, C. C. Neamțu, Al. 
I, Iliescu, Andreescu, Băleanu, Pe. 
86CU-Joița, Păișescu.

DESCHIDEREA 
CONGRESULUI

Congresul s’a deschis la oreleCongresul s’a deschis la orele 11, 
l&la Teatrului Național. Pe sce- 
I au luat loc reprezentanții ba
iului din Ardeal, Banat, Basara- 
i*  și Bucovina, Dem. Dobrescu, 
reședințele Uniunii avocaților, 
ioenescu, decanul baroului Dolj, 
llihron.
D. EM. TATARASCU salută în 
Bnele cetățenilor Craiovei pe mi. 
btru și pe toți juriștii din Româ- 
ii. Scoate apoi în relief importan- 
l dreptului, fără care nici un pro- 
I internațional, nici o problemă 
I stat — nimic în ordinea publi- 
i nu se poate rezolva. Noile ten. 
bțe ale dreptului nu pot forma 
jeocup&rea de cât a specialiștilor, 
bcând dela starea de ideologie la 
problema de technică juridică.
D. STOENESCU — decanul ba- 
«lui doljan —>. adresează bun 
nit acelor care au ajutat la re- 
ișterea politică a poporului nos- 
v — ilustrând tribuna, pretoriul 
H catedra. Avocații sunt preoții 
i altarul dreptății. Oricare ar fi 
(osebirea politică, cei adunați a- 
do dau o strălucire simbolică jus- 
jiei și avocaturei. Congresul are 
(scop înlăturarea lacunelor jus- 
ției. Aduce apoi omagii primului 
lecan al baroului Dolj, Gh. Chițu, 
cărui centenar se va serba anul 

ceata.
D. DEM. DOBRESCU~ preșe. 
Sutele Uniunii Avocaților — ex- 
rimă gratitudinea față de repre. 
ntanții și membri baroului. Spu- 
»apoi că luptele politice au luat 
imcterul unui războiu social. Dic. 
rara ne amenință și ilegalitatea 
ajuns o regulă pentru guver- 
mți. Partidele politice au ajuns 
i compensații penale — căci apă. 
îndu-se — amintesc adversarilor 
teleșși delicte.
Criminalitatea ia proporții reci- 
ive. Grație abuzurilor am ajuns 
Lo situație din cele mai grele, 
vem azi o criză de justiție. Justi- 
lan ajuns dominată di» dominan- 
L Ea trebue repusă în rolul ei do- 
inant. Dacă dreptul nu-și reia ro
ii suntem amenințați de curentele 
liremiste. D-l Dobrescu roagă pe 
1 ministru al justiției să facă 
)el la corpul de avocați în opera 
s legifeT&re, R
Critică apoi sistemele de fiscali, 
rfe ceeace constitue un delict de 
peoiilă. Cere apoi înființarea u- 
li contencios al libertății publice, 
jcietatea actuală vrea egalitatea 
orală a împricinaților. Cere des- 
ințarea legii accelerării judecății 
i deparazitarea tribunalului de 
unsari.
D. POLIHRON — președintele 
arții de Apel — spune că pre
mia magistralilor la acest con- 
res nu este numai platonică. S’a 
orbit și s’a repetat despre suflul 
t solidaritate ce trebue să existe 

Jitre avocați și magistrat».
I CUVÂNTAREA 
■D-LUI STELIAN POPESCU
■D-l MINISTRU AL JUSTIȚIEI 
■mne că asistă cu o deosebită plă- 
Sre la acest congres — din cetatea 
■țtilor Bani ai Olteniei. După ce 
■nlțnmește pentru călduroasa pri. 
Ke ce i s’a făcut, ține celor de 
B|ă următoarea cuvântare:
■ <Vă atrag atenția că dela dv. se 
■jieaptă foarte mult, căci sunteți
■ curent cu toate realitățile so. 
■ale. Ca ministru al justiției vă 
&c la cunoștință o serie de reali- 
9ji, pe care le-am îndeplinit. Uni- 
Sarea legilor e depusă pe biroul 
■matului și va fi votată în prime.
■ zile ale deschiderii sesiunii par- 
■lientare. Legea actelor civile din 
■chiul regat se va estinde și în 
■raarabia, unde existau zeci de

■im revenit la sistemul plurali- 
■ii judecătorilor. Codul penal — 
S|a cu toate modificările — e de. 
■s în biroul Camerei. Sunt multe 
■fiesitățile legislative într’o țară 
■de trebue să unificăm legi din 
■te provinciile. Codul civil nu e 
■minat. Consiliul Legislativ e 
■evocat în această direcție. Codul 

adus numai în ceeace priveș- 
■partea familială. Lucrările co- 
■uiii comercial s’au întârziat cam 
S|!t Se lucrează la legea procedu- 
■ipenale în legătură cu noul cod 
■kal, iar ambele vor fi realități

■hgă birourile să dea atenție 
■ulor legi.
W DEM. DOBRESCU relevă că 
■ministru al justiției revine la sis 
■pul real, făgăduind că va des- 
■p|a accelerarea judecătorească, 
■kpul avocaților va fi consultat
■ întocmirea legilor.
■ ALTE CUVÂNTĂRI
■in mai vorbit Arhimandritul 
■bn Criveanu în numele biseri-
■ Dr. Pleian, medic primar, vor- 
■^e în numele asociației medici. 
^Kdin țară.
■INGINER FLORESCU, din par. 
■isoc. inginerilor care înființarea 
^■tmlului averilor.
■), STEFLEA vorbește în numele 
jflbmalului Dolj și al judecăto- 
■u de ocoale.

PĂRINTELE GHIA ta numele 
< Asociației prietenii științei».

S’a remarcat lipsa d-lui Dimi. 
trhi, ministrul comunicațiilor • — 
deși își anunțase participarea. Fap 
tul a fost mult și divers comentat 
D. Dem. Dobrescu i-a trimis o te
legramă din partea congreoiștilor.

S’a dat apoi un banchet la «Ci
na» — la care au luat parte toți 
congresiștii. •

ȘEDINȚA 
DE DUPĂ AMIAZA

CRAIOVA, 8. — Ședința se des
chide din nou la ora’ 4 d.’ a.' Prezi
dează d. Aurel Dobrescu. Vice-pre- 
ședinți sunt d-nii: Dem. Stoeries- 
cu, Vasile Tomescu, Aurel ’ Lazăr 
și Naumescu.

D. NAUMESCU, a făcut expu
nerea activității Uniunii cerând în
ființarea timbrului pledoariei și pe 
acte pentru sprijinirea Casei de 
ajutor și pensiuni a Uniunii.

D. Naumescu a mai cerut modi
ficarea legii accelerării și înființa
rea codului moral al avocaților.

D. GEORGE PETROVICI, a 
conferențiat despre uniunea barou.. 
rilor mediteraneene.

Seara a fost o recepție la cercul 
avocaților craioveni.

I). AVOCAT BOBOC, a salutat 
jje congresiști arătând progresele 
realizate de cerc.

Au mai vorbit d-nii Șt. Ciceo 
Popp, Dem. Dobrescu, Dem. Stoe- 
nescu, Dela-RomUn și d-ra Ștefă- 
nescu.

TARICEANÜ

Informatiuni
Eri fiind sărbătoare bursa nu a 

lucrat.
Deasemenea nu ne-a fost trans

mis nici cursul leului din străină
tate-

Societatea funcționarilor pu
blici organizează pentru Dumi
nică 9 Septembrie, o expoziție 
generală de mărfuri cu 
mente noui de stofe 
toamnă si iarnă.

Expoziția are loc la sediul 
magazinelor din str. Sft. Dumi
tru 2.

asorti- 
pentru

Teatrul Cărăbuș
Duminică 9, 

Luni 10, 
Marți 11, 

Miercuri 12 
Septembrie

Se va juca 
irevocabil vltimele 
repr. zentații ale 

levistei 

,,’ntre ciocan 
și nicovală“

Joî 15. Vineri. Sâmbătă 
și Duminică 16 Septembrie 

pentru deschiderea ștagiunei 
se va juca revista

Cioc. Cioc, Cioc
Eri s’a alergat la Floreasca. 

premiul «Lenuța», pe 1700 m 
177. 150 lei.

La plecare Betelie pensiona
ra lui Pu’ka a rămas la start 
și din cei șea se partanți Răduța 
condusă de Czillag a sosit în
tâia, fiind urmată de Soveja.

Cunoscătorul cumpără nu
mai caramele cu lapte verita
bile «STOLLWERCK».

înscrierile la conservatorul de 
muzică și artă dramatică din Cluj 
se fac până în 20 Septembrie, c. 
După această dată se vor da exa. 
aenele de admitere.

Reînscrierile se fac până în 25 
Septembrie, c.

Orice informațiuni se pot 
dela

cere
direcțiunea conservatorului

PLIN, PLIN, PLIN
e

La Teatrul «Scala» 
unde se joacă pentru a 97-a oară 

revista
SĂ NU TE SUPERI CĂ TE’NJUR 

sub
Direcția Pizone—Kanner 
Azi mare matineu ora 7

INSTITUTUL SFANTA ELENA 
Str. Romană 12 (Statuia Lascar 
Catargiu) — primește înscrieri 
pentru clasele I—IV de liceu cu 
programa Statului. — Se primesc 
interne și D-re studente. înscri
eri și informatiuni între orele 
10—12 și 17—19 zilnic.

Liceal de tete „NegoesGU” 
etatizat, curs complect, internai 
și externat, Str. Berthelot 11, Bu< 

curești. înscrierile se primesc 
»ilujc 

Direcțiunea

In urma examenului de ad
mitere în cl. I-a la gimnaziul 
«Ion Heliade Rădulescu», (str. 
Azilul de Noapte nr. 8) rămâ
nând câteva locuri libere, se 
primesc înscrieri de ale elevi
lor cari au dat examen de ad
mitere la alte licee și au obți
nut medie de admitere, . dar 
n’au putut fi primiți din lipsă 
de locuri.

înscrierile acestor elevi se 
primesc în zilele de Marți 11 $i 
Miercuri 12 Sept. între 4—7 d.' 
A.

CERCETAȘII 
Italieni vizitează 
Constantinopoiul

Constantinopol, 8 (Rndor). 
Vaporul «Cesare Battisti» a so
sit eri la Constantinopol cu 
1000 cercetași italieni din orga
nizația fascistă a tineretului 
<Balilla>,

Călătoria acestor tineri 
pe țărmurile mediterane este 
organizată cu scopul de a face 
cunoscute principalele porturi 
ale acestei mări și pentru a de
prinde tineretul italian cu vi
ata pe mare. Grupul din care 
fac parte și doi fii ai d-lui Mus- 
Eolini este însotit de douăzeci 
de ofițeri, 12 ziariști. 2 confe
sori și 3 medici.

La sosirea în Constantinopol 
a fost așteptat de membrii le
gației și coloniei italiene și de 
Asociațiile cercetașilor turci.

Călătoria a început la 19 Au
gust din portul Genua. Grupul 
a vizitat porturile Neapole și 
Messina. După Constantinopol, 
cercetașii italianei se vor opri 
la Rhodos, Jaffa. Bengazi, Tri
poli. de unde se vor înapoia în 
Italia.

-XOX-

Hocnire de trenuri
Roma. 8 (Rador), — Trenul 

expres Neapole-Roma s’a cioc
nii cu o locomotivă. Dintre pa
sageri au fost un mort șî Opt ra- 
öifi.

Consiliul General de a’d-ție 
al societății culturale « Doina- 
Muscelului». recunoscută de 
tribunalul Ilfov, în ședința sa 
din 2 Septembrie și tinută la 
Ateneul «Matei Basarab», sub 
președinția d-lui profesor Ilie 
Tulburea nu. președintele soci
etății. a hotărît ca inaugurarea 
începerei activității sale, să se 
facă Duminică 30 Septembrie 
în localul Ateneului «Spiru 
Haret».

S’a format o delegație com
pusă din d-nii Ilie Tulbureanu, 
profesor Gică Popescu-Muscel. 
Gogu Iarcca și Titu Păsculescu. 
etudenți pentru a solicita pa
tronajul d-lui ministru al In
strucțiunii publice.

Reîntors în țară, d. Profesor 
Dr. C. L PARDON și a reluat 
consultațiile (boale nervoase, 
mentale si ale glandelor cu se- 
crețitine internă). Intre 5 — 7 p.
m. Luterană 3.

Doamna Doctor
ManiqtiUe Venert

s’a reîntors în Capitală și a re
luat clientela. Conșult. 5—6, str. 
Latină 34 prin str. Armenească.

In ultimul timp au fost puși în 
disponibilitate, pentru diverse a- 
bateri grave, următorii magis
trali :

C-tin T. Qrigoriu, substituit de 
procuror la Tribunalul Hotin. Oc- 
tavian Colceriu, ajutor de jude
cător la judecătoria mixtă Sf. 
Gheorghe și Ștefan I. Stoica dela 
judecătoria rurală Botoșani,;

INSTITUTUL INTERNAT 
ȘI EXTERNAT DE BĂEȚI 

..PRINCIPELE CAROL” 
București

Calea Dorobanților, 52 
Școală cu drept de publicitate. 
Curs liceal, clasa I—Vl-a.
Se primesc elevi interni, semi- 

interni și externi.

Ministerul sănătății face cu
noscut că preventoriul de la A- 
gigea se va închide Luni 10 Sep
tembrie.

Părinții cari au copii în acest 
preventoriu, sunt rugați să-i ’aș
tepte în Gara de Nord. '

i iNSTITUTUL 
DE DOMNIȘOARE 

Cholsu-Mangâru 
București, Calea Moșilor 152 
Cu drept de publicitate (asimi

lat cu școlile statului) Curs pri
mar șî liceal complect. Internat, 
semi internat și externat.

Cursurile școalei superioare 
de agricultură se redeschid la 
29 Octombrie.

Institutul 
„Internat Central” 

de fete 
SE REDESCHIDE 

în str. Vasile Conta 16 
sub direcțiune» 

d-rei Oct. Cristodulo

Gimnaziul seral <Sf. Sava» 
primește înscrieri si reînscrieri 
până la 20 Septembrie în fie
care seară între 6 jum.—-8 jum., 
iar Duminica între 10—-12 a. m.

La înscriere elevii vor pre
zenta extractul de naștere, cer
tificatul de studii gi buletinul 
de vaccinare^

Cursurile încep Luni 24 
Septembrie seara intre orele 

Iz 10,

„Ambiția întregei mele cariere 
a fost crearea noului Nash 1929“.

„Automobilul cel mai bun pentru prețul plătit

MODELELE 1929
se pot vedea în noua expoziție din E-dul I. C. Brătianu 44

(fostă proprietatea Marghiloman)

HIGIENA DE ITARA 1
CLINICA ULTRÂ-MODERNĂ |
RI1L. ET.TSARETA. 17 Etaîul IiCASA RADI VON)BDL. ELISABETA, 17 Etajul I(CASA RADIVON) 

----------------- Telefon; 3O2J3S . —

Plombe
Extractluni fâră durere 
Denturl în Aur, Plătind, Cauciuc 
Diagnostic precis prin Radiografie 

Deschis toată ziua 
ÎNLESNIRI de PLATA

Arenele Romane rio Qnht)
âmh&tă 15 «i Duminică 16 Sent. iQlJIIW UD dUUDSâmbătă 15 șî Duminică 16 Sept.
2 reprezentații extraordinare 

cu
LUPTE CU TAURI

y- 5?*rW
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< Executăm orice lu
crare atingătoareîn 

| această branșă 
Lucru solid și exact

După ultimele modele. Prețuri 
avantajoase

f

sportive șiDemonstrați uni 
mice fără vărsare de sânge și 
crificarea animalului. 
Toreadori, matadori1 și tauri 

din Spania 
Cortegii alegorice și scene comice 
Biletele la magazinul Mozart. 

Calea Victoriei
Pentru a nu da loc la aglomerații 

publicul este rugat a reține 
biletele din timp

co-
sa-

b
1

Doctotul V. VINEȘ
Reîntorcându-se în Capitală 

și-a reluat consultațiile de Boale 
nervoase și interne dela 2—4 și 
7—8 p. m. Str. Romulus No. 30. 
Telefon 30/47,

Motoare mai puternice Compresiune mai mare Pistoane mai ușoare Du
blă aprindere Vitesă mai mare Vilbrechen mai ușor, pe 7 paliere Amortizor de 
vibrațiuni Șasiuri mai lungiConfortul sporit Amortisoare hydraulice Houdaille 
și Lovejoy Suspensiune ideală Bare în față și înapoi Radiator mai mare de 
formă nouă Caroserii superbe, izolate de șasiu prin blocuri de cauciuc :-î Aripi 
noi dintr’o singură bucată Toate piesele metalice cromate.

NASH
ESTE

REPREZENTANT GENERAL PENTRU ROMANIA

CONSTANTIN S. MIHAESCil
CENTS AL A: Str. V?lt«r Märäcineanu 2 bis. — Telefon 3^7/72 
Expoziție: Bulevardul I. C. Brătfanu, 44 (fostă proprietatea Marghiloman) 
Caraj, Expoziție $1 Ateliere: Str. Cobălcescu 45.— Telefon 305/67 
Garaj: Str. Dr. Felix 46 — Str. Dr. Sergiu 38. — Telefon 317/10

Adresa telegrafică: NASH — București
AGENȚII: BUCUREȘTI, G. Stănclulosou, Calea Victoriei 132. TIMIȘOARA: Garajul Sartor*  
CRAIOVA : B-ca Comerțului. IAȘI: ing. C. Zarlfopoi. bLOEȘTS: Garajul Teba. SI3IU: Ing. Egon. 
W. Pastior. Bazargic: I. Marceff. CERNĂUȚI : L. Engler. S^AȘOV: C. Kugler. ^AîLATI: 
B-ca Moldovei. ALBA-IULIA: Aslany 8 Bauman. FOCȘANI: I. Cristea BRAILA: Soc. Energia.

Â.'i

DE

Faianță
fondată 1900

iosir 
RONNA

BUCUREȘTI 
alea 13 Septem

brie No. 185 
(Cană proprie)

V'

Cassa d« toîlete a

TEATRULUI MIC
• (Compania TEA l RULUI NOSTRU ) 

s'a deschis azi /a ora IO dtnuneața
Joi 13 Septembrie ora 9 seara are loc deschiderea stagiunii cu 

celebra piesă de moravuri americane „CABARETUL. In distribuție 
d-nele; Leny Caler, Stanca lexandrescu, Marietta Deculescu, Fanța 
Stancovici, Vitginia Duțescu, Puffi Georgescu, Marg. Nicolau, Nușa lva- 
nova și d-nii; Ion Livescu, G. Timică, Al. Ghibericon, Mielu Constan- 
tinescu, Tudor Călin, St. Decu, etc. Piesa e pusă în scenă de Soare Z. Soare.

Prețurile de premieră: Loji Rang. 1 800 lei, Loji Rang. 11 600 Ivi. 
Fotoliu 1 200 lei, Fotoliu 11 120 lei, Balcon 1 120 lei, Balcon 1180 lei, Bal
con 111 60 lei, Balcon lateral 100 lei.

Prețurile obicinuite: Loji Rang. I 600 Iei, Loji Rang. II 400 lei, Fo
toliu 1 160 lei, Fotoliu 11 100 lei, Balcon 1 100 ei, Balcon 11 70 lei, Bal- 

E con 111 40 lei. Ba con lateral 80 Iei.

iÜMil

ESAHOFELE
(PILULE)

rurVriÜLA 1CÜSTR ULUI
PROF. Dr G BACC E Lkt

CONTRA
FRIGURI

PALU
Vindecarea 

asiguralà.dupâ 

15*zile  de cură

a f.
I

yw

F. S/seer^C-Milano 
CONCESIONAR EXCLUSIV PENTRU ROI^ANia

G.CENTONZE
{BUCUREȘTI. BUL.BAȘARAB 37-TEL.560/Ö5

* —JL'U-1.« ."f’Jli —J—-e»"JUL

Z

/f

Cititi zilnic ..RAMPĂ“

E

Doctor în Medicină și chirurgie

Dr. 1. W'egenfeld
Stomatolog-Dentist

Reîntors în Capitală și-a re
luat consultațiunile în Str. Alex. 

Lahovarv 23 bis, dela 9—12 
fii 3—6.

Atelier de primul rang pentru 
reparatul Pălăriilor bărbătești, 
se repară și se modernizează 
ca noui.

Marin Drăgănescu 
Maertru pălărier

București 10. Str. Regală 10
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Spre un guvern national?
Știrile din presa franceză coroborează cu unele 

noastră politică 
nu s’a putut nici in Franța 
— fără o stabilitate politi
că, pe care ar asigura-o un 
mare guvern național.

Pentru constituirea a- 
cestui guvern naționali li
beralii pun înainte nume
le d-lui Barbu Știrbey și 
lansează o combinației in

lapte din lumea
Am arătat acum vre-o zece 

rile că, la Royat încă, i s’a pus 
d-lui Vintilă. Brătianu în vede
re că operațiile financiare, pe 
care le proecțează, se vor putea 
cu greu, realiza sub un guvern 
de partid. Am mai anunțat a- 
tunci că d. Vintilă Brătianu, o- 
colind punctul nevralgic al 
chestiunii, a replicat că și d-sa 
crede absolut necesar un gu
vern de concentrare sau un gu
vern național și că are chiar 
Intenția să se retragă, după în
cheierea împrumutului și efec
tuarea stabilizării, pentru a 
face loc unui guvern Știrbey.

Tot atunci am adăugat că 
cercurile financare străine nu 
au înțeles în acest fel manevra 
politică sugerată, și că vor ac
centua dorința lor de a sta de 
vorbă, . pentru împrumut cu 
un minister, în care, toate par
tidele să fie reprezintate.

A

Toate aceste informații 
ale noastre au fost confir
mate de o știre a ziarului 
„Petit Parisien", afir
mând că financiarii străi
ni vor cere fățiș d-lui Vin
tilă Brătianu să se retra
gă, pentru a da putință al
cătuirii unui guvern na
țional.

Cercurile financiare bu- 
cureștene adaugă că aces
te injoncțiuni nu ar avea 
nimic umilitor pentru noi, 
deoarece financiarii stră
ini se pun pe următoarea 
temă.

Situația economică ge
nerală a țării nu se pre
zintă azi în condiții favora 
bile unei stabilizări lega
le. Bugetul e deficitar. 
Statul e încărcat cu dato
rii vechi. Banca Națională 
nu are destul disponibil in 
devize.

De aceea, înainte de a 
se păși la stabilizare, tre- 
buiește consolidată situa
ția financiară internă. Or, 
această consolidare nu se 
poate realiza — așa cum

D. BARBU STIRBEY

care d. general Averescu

Complicațiile fraudelor petrolifere
-----------------X0X-------- --------

Argumentele ce determină partidul liberal să mujamalizeze afacerea. 
Contrazicerile oticialitătii. Dacă cercetările ar continua. Ministerul 

Industriei tără conducător
Cine are dreptate ?
Justiția ori Domeniile ? 
Cu toate asigurările co

municatelor guverna
mentale, trebue sâ fie, ci
neva orb să nu vadă reali
tatea onflictulul dintre 
cele două autorități.

In chestiunea evacuării 
anticipate a Rhenaniei
Garantarea planului Dawes condiționată

Nu mai încape azi nicio îndoială 
că, speriați de senzaționala întor
sătură ce a luat panamaua petroli
feră dela Dâmbovița, conducătorii 
partidului liberal sunt hotărâți să 
pună capăt scandalului ce a desvă- 
luit multe din misterele îmbogăți
rilor suspecte.

Pentru marele public dreptatea 
e de partea justiției ce a descoperit 
furtul organizat al pământului 
țării.

Dar justiția odată pornită pe ca
lea iscodirilor a dat peste nume 
simandicoase din protipendada fi
nanciară.

Comunicatele din oficioasele gu
vernului în care se arată că jdsti- 
ția își va face până la capăt datoria 
au și ele cântecul lor pentru cei 

j cari știu să citească printre rân
duri.

Astfel Viitorul de aseară 
șerie. între altele-

«In.ceeare privește certifica
tul ministerului în jurul căruia 
unele ziare an făcut atâta zgo
mot,. comunicatul este de ase» 
menia. edificator și lămurește 
pe orice om de bună-credință 

* că nu poate exista nici un fel 
i de bănuială în legătură cu eli» 

berarea acestui certificat.
In adevăr, actul este ba-

codicil neexistent in legea 
minelor, s?a dat Stelei Ro
mâne terenuri de ale sta-, 
tului în valoare de una. 
sută milioane lei aur

MINISTERUL INDUSTRIEI 
FARA CONDUCĂTORI

Paris, 8 (Rador. — ta urma.ul
timelor convorbiri politice din 
Geneva, se crede că în cursul 
săptămânii viitoare d-nii Briand 
și Herman Müller vor avea, con
sfătuiri cu reprezentanții An
gliei, Belgiei și Italiei în chestiu
nea evacuării anticipate a Rhe- 
nanei, cerută de guvernul ger- 

: man.

am ■■mena ca aíiha a S,-tya>r,r*M  “ " OCIUI 6SÏC MU■ar urma sa aine o amper« _ -tan*«  zat pe hotarareade conso-fantă particiare.
* .

Fapt e că, de câteva zile 
încoace, unii fruntași na
țional-țărăniști, aflați în 
Capitală, au fost discret 
sondați asupra atitudi- 
nei lor față de un aseme
nea guvern ; sau, mai pre
cis, au fost întrebați dacă 
ar accepta, în schimbul 
unor serioase avanta- 
gii, să sprijine o aseme
nea combinație, care ar fi 
să lucreze mai departe cu 
actualul Parlament.

In cursul viitoarelor săp 
tămâni, se va vedea întru« 
cât aceste frământări au 
vre un temeiu real ori nu.

Lx.
HS

Chestiunea optantilor

Cel'alt oficios al ■ guvernului 
L’independance roumaine polemi
zând cu ziarul partidului națio- 
nal-țărănesc, și enumerând toate 
actele făcute de justiție în chestia 
fraudelor dela Dâmbovița, scrie ■; 
„Față de această procedare a gu
vernului, ce sens și ce scop poate 
să aibă campania organului națio- , 
nal-țărănist î Este ea destinată să 
ajute investigațiile în curs, rele
vând fapte și documente noi ? De 
loc. Căci organul partidului națio- 
nal-țărănesc și membrii acestei gru 
pări nu aduc ni'CÎb contribuție 
reală pentru lămurirea acestei a. 
faceri. • >

I. G. DUCA

lidare No. 30/927 a Co- 
misiunei de consolidare 
de pe lângă trib. Dâmbo
vița și pe avizul consiliu
lui de avocați ai Statului 
No. 756/927 și nu conține 
lucruri neexacte.

«Desigur, ziarele cari duc 
camp.ania tendențioasă și neîn
temeiată în această chestiuine, 
— cu intențiunea de a transfor. 
ma o chestiune ce a fost deferi*  
ta justiției într’o polemică cu. 
caracter politic., — nu vor în-| 
ceta.. Pentru orice om de bună 
credință și obiectiv este în a- 
fară de orice îndoială că încer
carea de a crea complicități 
cari nu există și a articula bă- 
nueli ce nu stau în piciaore, a 
dat greș.

Instrucția acestei afaceri este 
în curs. Normal ar fi ca justi
ția să fie lăsată să-și facă dato
ria întreagă, dacă, cum am spus, 
unele ziare nu ar. avea, interes 
să ducă o.campanie politică în
tr’o chestiune care nu are ni
mic de-aface cu politica»^

Cine are dreptate r
Astfel ziarul liberal con

firmând temenicia afir
mațiilor certificatului mi-__ ______ ________________
nisterului, Agriculturei, * documentate ale d-lui in-

Adevărul e ca partidul liberal 
face sforțări disperate să circum- 
scrie afacerea doa# la lucrurile 
descoperite până acum.

Altfel ar fi un simplu cinism 
faptul că liberalii trec cu vederea 
toate destăinuirile făcute de Drep 
tatea în afaceri absolut identice.

Noua situație dela Geneva
Delegația romAnâ a adoptat o atitudine, care 

nu poate ii dezavuată de Consiliul 
Ligii Națiunilor

crede astăzi la București răstoarnă implicit și moți- ' giner Hoisescu, care a pre 
că, sub orice aspect s’ar vul pentru care unul din vizat in oficiosul național- 
prezenta de către unguri acuzați, deputatul Tolea, țărănist, că prin inf rodu- 
problema optanților, Con
siliul Ligii Națiunilor ar 
putea da o hotărâre împo
triva intereselor Româ
niei.

Credința aceasta este 
justificată de faptul că 
„rezervele” pe care Ro
mânia le face în ultima 
notă adresată Ungariei, 
nu sunt decât acelea for
mulate de către chiar Con 
siliul Ligii Națiunilor în 
Septembrie trecut.

Negreșit, într’o aseme
nea conjectură, străduin
țele Ungariei sunt menite 
să se isbească de cele mai 
elementare principii de 
drept și echitate, pe care 
Liga Națiunilor nu le poa
te ignora.

Dovezile luminoase de 
spirit conciliant pe care 
le-a dat România — mai 
ales prin ultima ei notă, 
de care vorbeam mai sus— 
sunt argumentele cele 
mai solide împotriva teze
lor intortochiate ale Un. 
gariei, pentru care închi
derea chestiunii optanți
lor ar însemna firește o 
perdere mare: perde- 
rea unui pretext de menți 
nere a agitației iredentis
te în Europa Centrală.

Lynx

Am reprodus și noi, în numă
rul nostru de eri, telegrama 
particulară publicată de un 
ziar de alaltaseară. și prin ca
re se afirma că delegația româ
nă — în urma consfătuirii a- 
vute cu (L Vintilă Brătianu la 
Montreux a hotărît să nu 
mai participe la ședințele Con
siliului Ligii Națiunilor, ur
mând să înceapă la 15 Septem
brie și în care s’a.fixat relua
rea discuției chestiunii 
ților.

optau.

0. PETRESCÜ-COMNEK

. Știrea aceasta, nu a fost con
firmată dc ulterioarele telegra
me ofiicale. Dimpotrivă chiar 
delegația română a adresat o 
nouță secretarului general al 
I.ișpi Națiunilor, pe care, o pu
blicăm în alta parte a ziarului 
nostru.

Remiterea notei române, 
prin care se și desemnează de
legații noștri pentru eventuale
le tratative cu Ungaria, a co; 
incidat cu o notă a delegației 
maghiare, prin care se arată că 
ultima propunere română es
te... neavenită, fiindcă deși 
propune negocieri directe, se 
prevalează de «rezerve» care 
fac imposibilă o înțelegere ro- 
mâno-ungară pe chestia optan- 
tilor.

*

In cercurile noastre di
plomatice, această notă 
maghiară a făcut... o ex
celentă impresie S In ade
văr, nimeni nu mai poate

■ !■'■«■ ■ XOX ————-

Oaspeți princiari
Ieri 8 Septembrie după amiază, 

cu trenul Orient-expres, au sosit la 
Sinaia AA. LL. RR. Principele 
și Principesa de Hohenzollern.

Altețele Lor Regale au fost în
tâmpinate la frontieră de un ad
jutant regal, iar în gara Sinaia de 
către M. S. Regele, M. S. Regina 
Maria, A. S- FI. Principesa-Mamă. 
M. S. Regele George, domnul 
Duca, Președintele Consiliului de 
Miniștri ad-interim, domnul Mi
nistru al Comunicaților, doamna 
Argetoianu soția d-nului Ministru 
al Afacerilor Străine, autoritățile 
civile și militare locale precum și 
,de casele civile și militare ale M. 
S. Regelui și M. S. Reginei Maria.

FAPTE PRECISE
De ce nu răspund nimic, 

de exemplu, la acuzările

cerea prin fraudă a unui

In toiul cercetărilor des 
lănțuite de cea mal neru
șinata fraudă ce a putut 
exista intr’un stat — se 
fura pământul țării I — 
ministrul Industriei care 
a dat la iveală afacerea 
lipsește din țară.

'* Plecat din țară e și se
cretarul general al minis
terului, d. Assan și toata 
conducerea departamen- 
tulul e lăsat on grila unui 
locțiitor al secretarului 
general, d. Stătescu.

Iși poate oricine închi
pui că față de marile pro
bleme și interese ce se. 
desbat nu poate un locții

tor să ia hotărâri pe cari 
. onducătorii departamen
tului ar trebui să le ia.

De aceia surprins a fost 
d. Stătescu de demersul 
reprezentanților societă. 
ților petrolifere cărora li 
se comunicase de oficiali
tate, că trebue să sisteze 
deocamdată punerea noui 
lor sonde pe terenurile in 
litigiu.

Iși poate oricine închi
pui ce perturbare a pro
dus hotărârea și ce nevoe 
are o decizie rapidă și în 
concordanță cu interesele 
și ale statului, și ale parti
cularilor.

AL. trebuit d. I. G. Duca, 
președintele onsiliului 
ad-interim, să dea ordin ca 
societatea să lucreze ca 
până acum, pentru ca sta
tul să nu mai fie obligat 
ca pe lângă averea însu
șită de profitori, să mai 
plătească și daunele prici
nuite de societățile petro
lifere.

Guvernul ooate da dova
da bunei sale credințe în- 
tr’un singur fel : să în
tindă cercetările asu
pra tuturor celor ce au 
jefuit statul de bogă
țiile cu cari se putea a- 
coperi toată datoria publi
că a României. Să se ge
neralizeze aplicarea sanc
țiunilor împotriva tuturor 
defraudatorilcr !

I. Volna

D. BRIANS

Ziarele se ocupă insistent de e- 
ventnalitatea evacuării Rhena- 
ttiei. «Echo de Paris» relevă le
gătura dintre această chestiune 
si garantarea planului Dawes. 
Ziarul crede că cele cinci puteri 
interesate, Franța, Anglia, Ger
mania. Italia și Belgia, se vor 
pune de acord spre a da o formă 
definitivă planului Dawes. Prima 
anuitate plină a acestui plan, re
prezentând două milioane și ju
mătate aur, a început dela 1 Sep
tembrie. Se va acorda Germaniei, 
așa cum a recomandat și d. Par
ker Gilbert, agentul reparațiuni- 
lor, o fixare a numărului anuită
ților și o nouă reducere a cre
anței. Aceste concesiuni trebuesc 
insă amânate pentru o epocă mai 
favorabilă, când va fi instalat la 
Casa Albă un președinte mai ge
neros, deoarece acum Statele U-

ȘTIRI POLITICE
Convocarea comitetului 

executiv liberal
In întâmpinarea 

i-lui Vintilă Brătianu
In cercurile guverna

mentale se afirmă cu cer^ 
titudine că îndată după 
sosirea d-iui Vintilă Bră- 
tianui va fi convocat corni 
tetul executiv al partidu
lui liberal.

Faptul e socotit deose
bit de grav, deoarece co
mitetul executiv liberal 
nu se întrunește decât in 
clipe deosebit de grave.— 
Scopul convocării ar fi, e- 
vident, răfuiala între 
membrii partidului, înduș 
măniți de pe urma scan
dalului cu terenurile pe
trolifere.

- ---- -----xox...■■■.. . " >

Acțiunea lupistă
In vederea congresului gene, 

ral al partidului țărănesc de 
sub președinția d-lui dr. Lupu a 
avut loc aseară o consfătuire 
urmată de agapă, a . organiza
ției lu piste din Capitală, sub 
președinția d-lui deputat Ionel 
St. Dumitrescu.— -------xoX———..

D. Virgil Madgearu 
la Sovata

Doi parlamentari libe
rali — nu dintre cei mai de 
seamă, pentru a nu atrgge 
prea multă atenție asu
pra aestui demers, — vor 
pleca în întâmpinarea 
d-lui Vintilă Brătianu, 
pentru a-i explica situația 
creată de scandalul tere
nurilor petrolifere șt a-i 
supune doleanțele wșajori 
tarilor.

E probabil că acești doi 
parlamentarii ale căror 
nume se țin secrete în cer 
curile guvernamentale, 
vor întâlni pe d. Vintilă 
Brătianu înainte de in
trarea dsale în țară.

xox-

N’a tost nici un inc den: 
la frontiera româtio- 

Bulgarâ
Sofia, 8 (Rador). — Luând cu 

noștînță de informațiile. publi
cate în ziarele românești din 8 
Septembrie, înregistrând un 
incident care s’ar ii produs Ia 
frontiera bulgaro-română» A- 
genția telegrafică bulgară 
declară că e vorba de inform- 
ții vechi și inexacte. In reali
tate, faptul la care se referă, a- 
cea relatare s’a. petrecut în ziua 
,de 1 Septembrie. Un soldat de 
la postul bulgar Ziutukli, în fa
țasatului Turksmil, a auziț la 
ora 2 noaptea două focuri de 
armă trase de pe teritoriul ro
mân.; Soldatul bulgar a tras la 
rândul său patru .focuri, spre a 
da alarma posturilor vecine.

Asupra celor petrecute, a a- 
vut loc o întrevedere în ziua, de 
4 Septembrie între un ofițer 
d© grăniceri bulgar și un ofi- 
Îer român Popescu. S’a consta
nt că focurile de armă fuseseră 
trase fără motiv și că în reali
tate nu se semnalase niriun in
cident.

8»

Un scandal romanesc 
la Rio de Janeiro

in atenția d-loi ministru de externe
Primim următoarea*  telegra- 

măl datata Rio-de-Janeiro 7 
Septembrie 1928: J

«Protestăm cu tbată energia 
și veștejim purtarea secretaru
lui legației române din Brazi
lia, Octav an Beu. care la sosi- 
rea profesorului Marinescu în 
plin public, a lovit pe ex-consu- 
lul român Wramgek. pentru câ 
întâmpinase pe profesor la 
vapor. ( ! ;

Rugăm, publicați protestul

In urma unei telegrame pri
mite, dela d. Iulia Maniu, d.. 

; Virgil Madgearu a părăsit eri 
după amiază Capitala, plecâjid 

! cu automobilul la Sovata. unde 
este așteptat de șeful partidului 

' național-țărănesc.
D. Madgearu va reveni în 

’ București Luni. Este probabil că 
' ședința biroului național-țără- 

nesc, anunțată pe mâine se va 
. amâna.

i^^TrmTuC»E^RTE~GSAF2CE «RAMPA”,

pensare prin modificarea datorii 
lor interaliate.

«Le Temps» scrie că Germanii 
poate obține libertatea imediata 
a teritoriului ei achitând obliga*  
țiunile financiare. Dacă nu este ia 
stare să facă aceasta, poate înri 
propune un aranjament care ri 
dea cel puțin siguranța unei e« 
fective îndepliniri a obligația*  
ailor. Soluția nu e cu neputințî, 
dar depinde de voința poporului 
german, de a-și achita datoriile

«Le Quotidien» examinează 
problema sub acelaș aspect, pro
punând garanții de siguranță ți 
de control în zona renană, sul ! 
auspiciile Ligii Națiunilor.

Ziarele de dreapta se pronunți 
împotriva unor noui concesiuni 
«Action Française» relevă inter*  
nil Poloniei, a cărei siguranța 
este garantată prin ocupația in», 
teraliată pe Rhin. «Le Gaulois» 
observă că Germania, grație a« 
fluxului de capitaluri americane 
se găsește în plină activitate ți 
prin sporirea nemăsurată a uti
lajului industrial a căpătat ui 
formidabil potențial de răsboiu,

In timpul acesta Franța se gă
sește deabea la schițarea unei re
organizări a armatei și primele 
credite pentru apărarea frontie
relor nu vor figura în budget d& 
cât începând din anul viitor. 
«Journal des Débats» arată că de
oarece Germania stăruie asupn 
evacuării anticipate, ar fi mo
mentul să se ceară Reichului o 
sforțare de conciliație în ches
tiunea investigațiunilor, rezer
vate Ligii Națiunilor. Afacere« 
mitralierelor delà Saint Gothard 

experiență suficientă în acea» 
privință.

ÎNTREVEDEREA 
MÜLLER-CUSHENDUM

GENEVA, 8 (Rador). — Cane» 
tarul Reichului, d-l Herman Mud 
1er a avut azi înainte de amiază o 
întrevedere de trei sferturi de ori 
cu șeful delegației engleze, lordu 
Cushendum. Cancelarul a expus 
cu acest prilej punctul de vederi 
german în chestiunea evacuării

eo 
tă

nite nu consimt să acorde o cam- Renaniei

Lucrările Adunării 
Soc. (Națiunilor

GENEVA, 8 (Rador). — In șe
dința de azi a Adunării Ligii Na
țiunilor continuându-se discuția ge 
oerală, a luat cuvântul consilierul 
federal Motta din delegația Elve
ției. Oratorul a anunțat că Elveția 
a aderat Iu pactul Kellogg.. Ocu- 
pându-se apoi de chestiunea mino
rităților, s’a declarat în favoarea 
creării unui organism permanent 
pe lână Liga Națiunilor, care să 
aibă misiunea de a examina trata
mentul minorităților în conformi
tate cu tratatele de pace.

Cancelarul Seipel al Austriei a 
stăruit asupra necesității de stabi. 
lizare a păcii. A subliniat că felul 
cum a fost tratată până acum pro
blema dezarmării a însemnat o de
cepție. Pentru pacea generală con- 
stitue un pericol tot mai grav fap. 
tul că unele state continuă să se 
înarmeze.

Președintele Adunării a comuni
cat că Peraia și-a pus candidatura 
pentru: un loc în consiliul Ligii.

«—--—xox——*—

Căldări mari In Germania
Berlin. 8 (Rador). — In toată 

Germania domnește de câteva 
zile o căldură ca în toiul ’verei. 
Temperaturile înregistrate sunt 
extraordinar de urcate,

——— xox ——- - «

nostru în primul număr al Cu
rentului.

Amănunte prin avion.
Semnează: Mihail Popescu, 

Romulus Cociaș, Emil Solaco- 
lu. Vintilă Bogdan. Titus Vătă- 
șanu.

Până la sosirea amănuntelor a. 
nunțate făcând loc telegramei pri
mite, cerem d-lui ministru de ex
terne să aibă toată atenția asupra 
ucestui incident care ne compro
mite tocmai la Rio de Janeiro: ’ -

Adeziunea Bulgariei
$i Gresiei la pscP I 

Kel^ogg
NEW-YORK, 8 (Rador). - 11*  

prezentanții Bulgariei și Greciei 
au notificat oficial Departament, 
lui de Stat adeziunea țărilor lor 
pactul Kellogg.

LITUANIA 
ADERA CU REZERVE

Berlin, .8 (Rador). — Minis
trul plenipotențiar, lituan li 
Berlin a plecat. azi la . Berna 
spre a remite ministrului State. 
lor-Unite adeziunea Lituaniei 
la pactul Kellogg, cu o rezerva 
referitoare la rezolvarea M 
(țiului în chestiunea Viînei.

------- xox--------

Costa Rica reintră
în Soc._Hațiunilor

GENEVA, 8 (Rador). — In urm» 
schimbului de scrisori între guv& 
nul Repub.licei Costa Rica și Pre
ședintele Consiliului Ligii Națiu
nilor, Costa Rica a decis să reinlrt 
în Liga Națiunilor,

——-----— XOX  -

Cam iși fac Sovietele 
propaganda in Polonia

Varșovia, (Rador). — Autori
tățile au.sigilat azi. librăria, ru
sească din Varșovai «Rossica». 
de oarece după o îndelungată 
supraveghere și după perchezi. 
(ia făcută ari. s’a c.onstataț că 
răspândi» în Polonia publicați- 
uni de propagandă bolșevică. 
Publicațiuiiile. erau obținute de 
la Moscova prin intermediul re
prezentanței comerciale a So
vietelor la Varșovia, curmân- 
du-se astfel o cale ilegală. Per- 
cheziița a dus la descoperirea 
iinui mare, număr de publica
ții revoluționare. Proprietarul 
librăriei este cetățeanul polon 
de naționalitate rusă Seriebri- 
anov, fost deputat în Dietă, — 
actualmente plecat la Geneva 
opre a. participa la congresul 
minorităților.

—.......  XOX i>’.wi«»>

Toi Llapceif formează 
noul gOTern bulgar

SOFIA, 8 (Râdorj — Părăsind 
azi palatul regal, unde fusese in
vitat de Suveran, fostul prim mi
nistru Liapceffia declarat ziariș
tilor că a primit mandat ia forme
ze noul cabinet. ;; ‘

"f".1,1 •

N’a fost pregătit 
un atentat împotriva 

regelui Zogu I
TIRANA, 8 (Rador). — Svonui 

că poliția albaneză ar fi arestat 
câțiva indivizi banuiți că ar fi pr& 
gătit un atentat împotriva Rege, 
lui Zogu I, este pe deantregul 
și tendențios. Biroul de presă at 
guvernului e autorizat sa dea cft 
mai categorică desmințire.

Puternică furtună 
la Petrograd

Paris, 8 (Rador) .— 0 vio« 
lentă furtună s’a deslănțuH a« 
seară la Leningrad. Numeroase 
persoane surprinse pe străzile 
orașului au fost rănite. Furtuni 
a provocat mari pagube, Intre 
altele au suferit stricăciuni U 
zina centrală de electricitate» 
Din această cauză orașul a ra*  
mas timp de câteva ore în înt» 
tieric.

xox
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Reluarea tratativelor 
cu Germania

STRADA SĂRINDAR Ns. t , :

< In urma faptului că d. Vinii 
lă Brătianu nu va sosi în tari 
decât abea ,1a 15 Septembrie 
este, probabil că tratativele eu 
Germania nu se vor relua.de 
cât pe la 20—25 Septembrie,

relua.de
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